

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 9 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7
Número suelto, 10 céntimos

LA «GACETA» Y LA VIDA

PEDAGOGIA CULINARIA

El Gobierno distrae ahora algunos rasgos de ocio llamando problema de cultura al analfabetismo y dictando medidas para combatirlo. Perfectamente. Sólo que, antes, hace falta averiguar si el analfabetismo es, en efecto, un problema de cultura. Tugan-Baranowski decía: La miseria hace imposible toda cultura. El estado espiritual de los hombres está subordinado a su condición económica. De modo que el analfabetismo no es un problema de cultura, sino de justicia; porque donde hay justicia no hay miseria, y donde no hay miseria se difunde instantáneamente la cultura por su propia fuerza de expansión. Entre los individuos, el pobre es ignorante sólo por ser pobre. Entre las naciones no existe una siquiera que haya conseguido salir de la barbarie mientras no haya acertado a escapar de la miseria. Si el obrero que sabe leer ganara una peseta más que el que no sabe, se acababa el analfabetismo en cuatro días, como hacia notar D. Baldomero Argente. De otra manera, no acabará en cuarenta siglos, aunque los maestros lo procuraran con su habitual abnegación; porque el efecto de la enseñanza no depende del que enseña, sino del que aprende, y el hambriento es totalmente ineducable. En España hay hambre: mucha, en las ciudades; muchísima, en los campos. El hambre embrutece a los hombres, ofuscándoles la inteligencia. Bouchard decía: «Las enfermedades por decaimiento de la nutrición, trastornan el funcionamiento normal del cerebro». El hambre envilece a los hombres, aniquilando la voluntad. William James decía: «Empresa vana es el intento de dirigir la continuidad del esfuerzo y el vigor de voluntad a individuos abatidos por un sentimiento de miseria irremediable». Nada de esto desconocen los maestros. Por eso han reclamado siempre con tanto tesón el establecimiento de Cantinas Escolares, para abrir a la instrucción una brecha practicable en la ignorancia de los pobres, preparándoles el cerebro por el previo cuidado del estómago. No está mal aquella fórmula de «Escuela y despensa»; pero sería más exacta reformada así: «Despensa y escuela». Un pueblo se educa a sí mismo, o no le educa nadie. Escuelas, buenas o malas, hubo siempre en España, sin que las aldeas aprendieran a leer. En cambio, aprendieron inmediatamente las que fueron beneficiadas por el paso de algún ferrocarril. El Estado no puede enseñar a nadie, porque no sabe nada de nada. El Estado es la estupidez elevada a institución. Su objeto confesado tampoco es de fraternidad, sino de violencia. Se considera instituido para castigar, no para prevenir. Los dos fines esenciales de la sociedad, justicia y enseñanza, se tienen por completo sin cuidado. De ahí su innoble sordidez con jueces y maestros. De ahí que a las escuelas del Estado sólo acuda, porque no tiene otras, el hijo del pobre; o sea el desgraciado que no aprende en absoluto, o aprende con dificultad. El rico se paga las escuelas de sus hijos. Estas son siempre incomparablemente mejores que las del Estado, y únicamente en ellas encuentra el maestro retribución más adecuada a sus esfuerzos y consideración y aprecio más proporcionados al agradecimiento que la Humanidad le debe por su dura labor. Es erróneo suponer que la divulgación de la cultura promovería quizás el aumento de riqueza. Ningún progreso, intelectual o material, aprovecha a la gran masa en un régimen social establecido sobre la confiscación de todos los medios naturales de trabajo por una minoría que deliberadamente impide su uso al resto de los hombres para dominarles con facilidad, reteniendo a la pobreza. El hombre, decía Montesquieu, no es pobre por no tener, sino por no poder trabajar. Y en un país, como el nuestro, donde absolutamente todo está sin hacer y donde por todas partes se ofrecen espontáneamente ocasiones de trabajo, ¿quién impide a los pobres trabajar cuanto quisieran sino el despotismo de las oligarquías dominantes que manejan hoy el hambre, en vez del látigo, para eternizar la esclavitud? El nivel de cultura de un lugar no está representado por el número de sus escuelas, sino por el grado de su potencia productora. Esta potencia resulta de la eficacia

del trabajo, y esta eficacia depende, a su vez, de la facilidad de acceso a los bienes naturales para su aprovechamiento individual. Donde estos bienes naturales quedan sustraídos al aprovechamiento individual y sometidos al dominio de una oligarquía todopoderosa, la nación se desploma y la civilización perece, sin que lo eviten las escuelas. Con todas sus escuelas, se hundió Roma tan pronto como el Mundo hasta entonces descubierto llegó a ser propiedad de mil privilegiados. De esas medidas contra el analfabetismo se reírán los pobres. El pobre no aprende bien más que en la cárcel. Es el único sitio donde dispone de tiempo libre, por tener la comida asegurada; y el Gobierno, que tampoco sabe nada, como buen representante del Estado, ni siquiera sospecha que cuantas veces comete la imbecilidad de meter en la cárcel a un pobre por su modo de pensar, no hace, en resumen, otra cosa que perfeccionar y endurecer un nuevo instrumento revolucionario. Si el Gobierno se aburre ahora demasiado por no poder entretenerse en el bonito juego de falsificar la voluntad nacional con elecciones de mojiganga y siente el prurito de buscar diversión resolviendo problemas, que empiece por resolver el del hambre, y no habría hecho poco. Alterar el orden de factores, anteponiendo el pan del alma al pan del cuerpo, es manejar sin precaución un explosivo que, a lo mejor, puede estallar entre las manos; y como siempre se ha hecho así, porque a todo Gobierno le conviene más fingirse interesado en difundir la instrucción, lo cual es una astucia, que ayudar a los hombres a procurarse el pan, como sería de justicia, está justificado el pesimismo de muchos grandes pensadores modernos, que no consideran a la escuela actual como fuente de ineludables beneficios, sino como origen de temibles daños. Santiago Bertillon decía en su «Curso elemental de Estadística»: «La instrucción no disminuye la criminalidad, aunque corrientemente se cree lo contrario. Nada tan ilusorio como el adagio «Cuando se abre una escuela, se cierra un presidio.» Acaso lo contrario fuera más verdad. Gustavo Le Bon, en su «Psicología de las muchedumbres», dice: «En la escuela es donde se forman hoy los revolucionarios y donde los pueblos latinos están preparando su próxima ruina. La adquisición de conocimientos para los cuales no hay posibilidad de encontrar aplicación es el medio más seguro de hacer perturbadores y rebeldes. Nuestra enseñanza actual es un elemento de decadencia que, en vez de educar a la juventud, la rebaja y la perverte.» Herbert Spencer probaba que la instrucción no hace a los hombres más morales, más dichosos ni más sanos. Recordemos, pues, la vieja regla: Todo lo que no sirve para hacer a los hombres más fuertes, más felices o mejores les es completamente inútil. Quizás alguna vez haya en el mundo un Gobierno de verdad que no gobierne ya exclusivamente para aumentar la riqueza de las plutocracias, sino para disminuir la miseria de las democracias; y sólo entonces, esa misma cosa inútil y perturbadora que ahora se llama enseñanza oficial, podrá llegar a ser, para los desgraciados, la bendición luminosa que eleve su corazón y engrandezca su espíritu, porque, antes que el derecho a la instrucción, habrán asegurado su derecho al pan, al otro pan, al pan nuestro de cada día, que asegura la tranquilidad para aprender y ennoblece a los hombres, dignificando su condición económica. JULIO SENADOR GOMEZ

El paro forzoso en Inglaterra

Londres, 21.—Telegrafían de Glasgow que anoche se agravó la situación creada por el paro forzoso. Una muchedumbre amenazadora, formada por los sin trabajo, estuvo manifestándose ruidosamente frente a varios establecimientos. Al intervenir la Policía para disolverla, se produjo una colisión, en la cual resultó herido de suma gravedad de una puñalada en la espalda un sargento de Policía. Al anochecer, otro numerosísimo grupo de obreros parados trató de realizar otra manifestación; pero la Policía logró disolverlo.

El vapor «Manuela», a flote

Tolón, 21.—El remolcador «Samson» ha conseguido poner a flote al vapor «Manuela», el cual inmediatamente procedió a reembarcar la parte de su cargamento, destinada a diversos comerciantes de Marsella. Después, sin contratiempo de ninguna clase, emprendió su ruta con dirección a dicho puerto.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Enderiz, Teresa de Escorlaza, Narciso Fernández Boixander, Heliodoro Fernández Ewangelista, Víctor Gabirón, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Pedro de Répide, Luis Salda, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Coplas del día

No es para tanto
Clemencieu, en reciente, sonada ocasión, a cierto empresario contestó, burlón: «Nunca conferencias pagadas daré...»
«Tramita usted ofertas al gran Carpentier.»
«Muy bien; muy bonito, señor Clemencieu!»
«Muy bien contestado!; pero... digo yo: Si hace usted el viaje con el interés de que triunfe Francia en este centenario; el útil se propone que la gran nación norteamericana falle en la cuestión, siendo, por lo tanto, su travesía plan obligar al ganqui contra el alemán, dándole un buen golpe, con fuerza, en la sien, gracias a sus frases y discursos cien, no hay que darse prisa, querido señor, pues usted a ser viene un boxeador.»
\*
«Cuando el mundo avance, y en la Humanidad, sin frontera alguna, triunfe la Unidad; cuando hermanos, todos, nos demos el fin el beso que borre pasado tan rudo, los grandes políticos, que como ahora usted defendieron patria que fuese patria de lejos, sin duda, nos parecerán unos charlatanes de egoísta afán, unos luchadores, por el interés... Total: de la raza de los Carpentier.»
\*
«¡No es, pues, para tanto, me figura yo, la réplica alitica del gran Clemencieu!»

ACCIDENTES FERROVIARIOS

El correo de Galicia choca con mercancías.—El rápido de Madrid a Lisboa choca con una máquina.—El correo de Asturias descarrila.—El rápido de Burdeos, despedido.—En Méjico mueren cincuenta personas. En Las Matas. Ayer, en las primeras horas de la mañana, ocurrió un accidente ferroviario que pudo tener gravísimas consecuencias. El correo descendente de Galicia había chocado, en las inmediaciones de Las Matas, con un tren de mercancías. Los primeros rumores eran alarmantísimos, afirmándose que se estaba preparando un tren de socorro para recoger los muertos y heridos, que eran muy numerosos. En la estación del Norte afirmaron que el accidente no era de las proporciones sospechadas, pues afortunadamente sólo habían resultado tres o cuatro heridos leves. Después comunicó el jefe del Movimiento de la estación del Norte, que al llegar el correo descendente de Galicia, núm. 2, a la estación de Las Matas, había chocado con un tren de mercancías, núm. 1.005. A no haber sido por la pericia de los dos maquinistas, que se dieron cuenta inmediata del peligro, logrando frenar, la catástrofe hubiera sido terrible; pero por esa tranquilidad de los conductores del tren pudo amortiguarse mucho el choque, y aunque han sufrido desperfectos de importancia algunos vagones, sólo han resultado heridos levemente dos viajeros y uno de los guardias civiles de la pareja de escolta del tren correo. No obstante lo tranquilizador de la noticia, el director general de Orden público mandó que inmediatamente saliesen para el lugar de la ocurrencia varios agentes de la brigada Móvil para informarse con todo detalle de lo ocurrido. Conducía el tren de mercancías Jesús Mora, que en el momento de entrar en Las Matas hablaba con su fogonero, por lo que no observó que los discos de esta estación estaban cerrados. Los coches estropeados por completo son: uno de segunda, el coche-cama, uno de primera, la ambulancia de Correos y dos de tercera. El tren de mercancías quedó cortado en tres trozos, y la máquina del correo separada del resto del convoy que arrastraba.

A las diez de la mañana quedó libre la vía. Los viajeros que han resultado heridos a consecuencia del accidente que dejamos relatado son: Saturnino Serrano, guardia civil de Avila, con erosiones y contusiones de escasa importancia. Angel del Barrio, leve, y el súbdito alemán Andrias Kruchz, con contusiones diversas y fuerte conmoción cerebral. Su estado se calificó de pronóstico reservado. Todos ellos venían en el correo de Galicia. También resultaron contusionados los dos oficiales de Correos que iban en la ambulancia. Los heridos fueron curados en el Gabinete médico de la estación del Norte por el doctor D. Alberto Fernández, y algunos viajeros que resultaron contusos se fueron a sus casas respectivas sin recibir asistencia médica. En Brancopra. Lisboa, 21.—El tren rápido de Madrid ha chocado en la estación de Brancopra con una máquina de maniobras, resultando los dos conductores heridos. En Puento los Fierros. Oviedo, 21.—El correo de Madrid ha descarrilado cerca de Puento los Fierros. No ha habido desgracias. Llegará a esta capital con cinco horas de retraso. En Gueynac. Burdeos, 21.—El rápido de Burdeos a Souillac descarriló cerca de la estación de Gueynac (Gironde). La máquina, el tender y cinco vagones cayeron por un terraplén desde una altura de cinco metros, resultando ocho heridos, cuyo estado no inspira temores. En Querétaro. Londres, 21.—Según un telegrama de Nueva York ayer ocurrió en Méjico un terrible accidente ferroviario, en el cual hallaron la muerte cincuenta personas, la mayor parte de las cuales eran mejicanos, y otras setenta resultaron más o menos gravemente heridas. La catástrofe ocurrió cerca de Querétaro, en la línea de Méjico a Laredo. Un segundo telegrama de la misma procedencia, llegado a Londres, añade que tres ciudadanos norteamericanos resultaron también heridos en la catástrofe y que, por las circunstancias que la han acompañado, se cree que se trata de una maniobra criminal. España y Portugal. Las declaraciones de D. Alfonso. Lisboa, 21.—Los periódicos de Lisboa comentan favorablemente las declaraciones del rey de España al director del «Diario de Noticias». Se muestran partidarios de la pronta negociación del Tratado comercial hispanoportugués y manifiestan la necesidad de que se estudie definitivamente el problema de la pesca terminando la delimitación de fronteras, para lo que se constituyó una Comisión muy bien pagada que no ha dado hasta ahora fruto alguno. Vázquez Díaz en Lisboa. Lisboa, 21.—El «Diario de Lisboa» dedica una plana al pintor español Sr. Vázquez Díaz y publica el retrato de Pio Baroja, obra de aquí. En los centros artísticos y literarios existe gran interés por conocer la Exposición que en Noviembre se celebrará de las obras de este pintor. La miseria en Austria. Intelectuales dedicados a los más rudos trabajos. Viena, 21.—El corresponsal del «Times» en Viena dice que numerosos aristócratas del antiguo régimen realizan rudos esfuerzos para poder vivir. Abogados, banqueros arruinados, generales retirados, acudieron en masa a un llamamiento solicitando barrereros de calles, publicado hace unos meses. El jornal era de 7.000 coronas semanales (menos de ocho pesetas entonces). En las orillas del río se pueden ver cuadrillas de picapedreros compuestas de cesantes que disfrutaban pingües sueldos antes de la guerra. Una de las más penosas visiones de Austria hoy día es contemplar estos hombres rompiendo piedra, sin costumbre de tan rudo trabajo, sin fuerzas para realizarlo y reflejando en su cara la impotencia y la desesperación. En Rusia se mueren de hambre. Y se exporta el trigo al Extranjero. Riga, 21.—Muy en breve se procederá a la carga de trigo en los navios anclados en los puertos del Mar Negro para su exportación al Extranjero. Con este objeto todo el producto de los impuestos en especie recaudados en la Caucasia del Norte, es transferido urgentemente a Noworossijsk. Los bolcheviques justifican su decisión de exportar trigo al Extranjero por la ruina de los ferrocarriles, que, según ellos, impediría transportar el cereal de la Caucasia del Norte a las regiones de la Rusia central, en donde el hambre continúa haciendo estragos.

LA ASAMBLEA DE GINEBRA

REVISION Y DESARME

Bien a pesar nuestro, seguimos las deliberaciones de la tercera Asamblea de la Sociedad de Naciones, sin ilusión y sin esperanza. Si Europa fuese pulsada a través de esas anuales deliberaciones, deduciríamos que el encauzamiento del viejo y maltruchado Continente se aleja visiblemente. Nosotros hubiésemos preferido una franca actitud a determinadas excusas, sobradamente sospechosas. Los delegados se encierran en un círculo vicioso, mantienen rígidamente sus respectivos puntos de vista, y esa persistencia desenlazó en la paralización y el desacuerdo. Una vez más, Francia se opone a todo desarme parcial o total, decretado inmediatamente. De Jouvenel, uno de los delegados franceses en Ginebra, defendió una tesis que, en principio, parece indiscutible; cree el representante francés que al desarme material debe preceder el desarme moral. Existen una serie de pueblos vencidos que no se resignan con la prostración a que se les sometió; estos pueblos acechan el momento propicio para el desquite. Semejante estado de ánimo tiene que preocupar a los vencedores; constituye una amenaza latente, contra la cual no hay más que dos soluciones: o conservar la pólvora seca, como un día aconsejó a sus huéspedes Guillermo de Hohenzollern, o firmar un pacto de garantía que solidarice de un modo definitivo a los que lucharon unidos frente a un enemigo común. La tesis diplomática del vocero francés no es nueva; ya fué aducida por Briand al celebrarse la Conferencia de Washington: o la promesa pactada, de Inglaterra y Estados Unidos, o la prolongación de la paz armada. A esa tesis opuso algunos reparos el delegado inglés, Mr. Fisher; recordó que Robert Cecil hace depender la conclusión del «Pacto de garantía» de la previa reducción de armamentos. Pudo aducir en apoyo de su tesis lo acaecido en Washington: allí la reducción de armamentos nacionales precedió al pacto mediante el cual los firmantes se comprometían a aceptar y defender el «statu quo» del Pacífico. Tales son las tesis que se oponen, como dos figuras invertidas; lo que para Francia constituye la base, representa para Inglaterra la cúspide, y viceversa. La posición del que asiste desapasionadamente a estas discrepancias, más bien procesales que esenciales, ¿puede consistir en aceptar una de las dos tesis en presencia? Creemos que no, y juzgamos así porque pensamos que ni Francia ni Inglaterra supieron plantear el problema en los términos que faciliten su solución. Intentemos destacar la desviación padecida por los representantes londinenses y parisinos. A nuestro entender, tanto el desarme, como una deducción del pacto, como el pacto derivado del desarme, conducen a una misma conclusión el mantenimiento del «statu quo» europeo, y en esa aspiración radica todo el problema que se debate. Es cierto que los derrotados acechan; lo es asimismo que el desquite anida en el alma de los vencidos; pero creemos que esa inclinación no se deriva pura y simplemente de la derrota, sino del alcance que se ha dado al vencimiento de los que un día fueron Imperios omnipotentes. Aquellos que vencieron en la guerra fueron derrotados por la incomprensión en la hora de la paz. En vez de interpretar el terrible instante de la paz como un momento propicio para acentuar la tranquilidad europea, los que confeccionaron el Tratado se cuidaron tan sólo de convenir cláusulas que reflejaban el escepticismo de sus autores. Así, Europa resurgió maniatada; esclavizados quienes esperaban de la inteligencia del vencedor la sanción mínima y necesaria. El tiempo evidenció la monstruosidad de un pacto, que quiso ser de paz, y fué algo teratológico. ¡Una vez más los vencedores se niegan a emendar sus yerros. Quieren el «statu quo»; el «statu quo» es ejecución imperial cuando consagra una injusticia e implica sumisiones innecesarias; ese conservatismo no puede engañar más que a los frívolos; fué así la política estática defendida por el Canciller de Hierro, después de Sedán, y aquella obsesión consistente en retener intacto lo que había sido conquistado por el hierro y por el fuego, preparó la gran catástrofe de 1914. Ahora la historia se repite; Francia y Alemania han trastrocado sus papeles. El desarme moral, que con tanta insistencia aduce Poincaré, no podrá ser una realidad en tanto no se proceda a una necesaria revisión de los Tratados de paz,

# LA FIESTA NACIONAL

EN MADRID

Los últimos serán los primeros

Se torca, se banderillea y se mata

¡Ya era hora de que saliésemos un día de la plaza, si no divertidos, divertidos al menos sin renegar de los toros, de los toreros y de la fiesta en conjunto y en sus detalles!

¡Ya era hora! Y esa hora fué la de ayer, la de la alternativa de Villalta, del gran matador, que en media docena de corridas se ha colocado a la cabeza del escalafón.

En toda la temporada habíamos conseguido ver una corrida completa como la de ayer, y no ciertamente por los toros, sino por los toreros. Los tres: Fortuna, Méndez y Villalta pusieron a contribución su arte, que es mucho; su valor grande y su más grande voluntad para distraernos, para divertirnos, para hacernos ver que no todo han de ser corridas tan aburridas como las que nos hemos disfrutado hasta aquí.

Las últimas serán las primeras; al final de la temporada hemos logrado ver una buena, una excelente tarde de toros.

La «nota» de Villalta

Yo soy de los convencidos, de los que creen sinceramente que en Villalta hay un torero enorme, un formidable muletero, uno de los más grandes que han pisado los ruedos. Y como todo el que lo tiene lo da, siempre espero que el baturro se destape, que dé la nota aguda, que se manifieste ese artista enorme que lleva dentro.

Por eso, la tarde de su alternativa, a pesar de los pesares, a pesar del azoramiento propio de la solemnidad, a pesar de haberle tocado (como a todos) dos toros sosotes, mansurrones, sin el nervio que tanto asiste a casi todos los toreros y que casi es necesario a Villalta, yo esperaba, yo confiaba en todo momento en que había de demostrarnos que no en balde es una primera figura.

Ese momento llegó en el sexto de la tarde, o, por mejor decir, en los dos sextos.

De primeras salió un berrando gordo, bien puesto de pitones, bonito ejemplar y bravo al parecer. Villalta le ofreció el capotillo, y erguido, con los pies juntos, clavados en la arena, dibujó cuatro verónicas enormes, suaves, templadas, artísticas, y luego repitió con un lucido farol y una apretada gaonera. Estalló la ovación entusiasta, justa, pues aquello fué arte puro sin trampa ni cortón.

¡Ese es Villalta! ¡Ya está aquí el fenómeno! ¡Así se torca! ¡Y había toro para tal torero!

Pero no todo habían de ser glorias. El bicho estaba resentido, cojeaba de la pata izquierda; el público se percató del defecto y empezó la bronca, y el presidente mandó retirar el hermoso animal.

En sustitución salió un buen mozo, creo que de Surra, pero, ¡ay!, manso perdido, que se libró del fuego atropellando a los caballos al intentar saltar las tablas, y que huía, barbeaba las tablas, buscando la dehesa.

El novel doctor, que salvo los lances anodinos y algún que otro quite apretado y con adorno, no había tenido ocasión de hacer nada, vió que el público estaba frío, que se sentía un poco defraudado, que esperaba un Villalta cual el de la tarde célebre de su apoteosis... y ese Villalta no aparecía.

Y eso no debía ser y en la tarde de la alternativa no podía ser. Por algo es TORE-RO y es baturro. Y no fué.

Al ver la mansedumbre del bicho, Villalta se enrabió; se fué al toro y obligándole a tomar la tela, aguantando como el que más aguante, parando, con los pies juntos, tirando del manso, le dió unos lances tan admirables, tan enormes, y un farol en los mismos pitones, que el público en masa se entregó, ovacionándole. Y la ovación siguió en los quites y se acrecentó cuando el muchacho tomó los trastos y metiéndose con el buey, lo sujetó con el cuerpo y con el corazón para apoderarse de él, y estrándose, creyéndose, transfigurándose, aboradándose dos naturales estupefactos, jugando la muñeca, girando sobre los talones, hándose materialmente el toro a la cintura, y otros dos de pecho con la derecha, quieto, erguido, emocionante...

Esa fué la nota de Villalta, del gran artista, del torero enorme, del formidable muletero. Tenía que darla y la dió. No podía ser menos. ¡Es torero... y aragonés!

¡Viva Aragón!

A su primero, el de la alternativa, lo trasteó muy cerca, muy valiente, sin poder lucirse, pues el toro llegó muy quedado, reservón y con la cara por el suelo. En cuanto igualó entró aligerando y dió una estocada alta, con ligera travesía. Descabelló al primer intento y hubo palmas.

Al sexto, tras la faena descrita, le dió media entrando bien, y otra media desprendida. Y se ovacionó al gran torero.

¡Qué lances y qué pases! Sólo ellos son la consagración de un artista.

¡A ver si se mata así!

Nos habían dicho los reviseros y correspondientes, de las grandes faenas, de los soberbios volapiés de Fortuna en las ferias provincianas; habían cantado las proezas del bilbaino, sus triunfos definitivos, y a presentarse su confirmación fueron cerca de catorce mil aficionados.

«¡A ver qué dice Gabirondo!», gritó una voz en el 2, mientras Fortuna entusiasmaba al concóleve con la apretadísima faena en su primer toro.

¿Qué iba a decir Gabirondo, queridos confrades? Lo que ha dicho en sus bellas crónicas, entonando un canto glorioso a las hazañas del estupendo matador, colocándolo en los primeros lugares, si no el primero, de los matadores actuales.

Y al ver lo que ayer hizo Fortuna en sus

dos toros nos pareció justísima la colocación y muy merecidos los elogios que correspondientes y cronistas le han dedicado.

No se puede estar más cerca de los toros, más artista, más dominador, más tranquilo ni más enterado de lo que se nos mostró el gran matador. Su primero era sososo, y Fortuna lo saludó con unos lances parados, suaves, templados. Y si torera fué su labor con el capote, torerísima, superior, fué la faena de muleta, cerca, obligando al toro, un marmolillo, a embestir, doblándole, dominándolo, sacando de donde no había.

Pero todo esto era poco. Fortuna había de justificar el título de «asa» de espadas, y en cuanto el mansote igualó, el bilbaino armó el brazo, miró al tendido, y diciendo ¡a ver si se matan así los toros!, atacó derecho, recreándose, dejándose ver, doblando sobre el pitón, y enterró el estoque, milímetro a milímetro, hasta la pelota, un poquito contrario de puro atracarse, saliendo limpio por el costillar.

¡Así se matan los toros, sí, señor! La ovación fué enorme; hubo vuelta al ruedo y saludo desde los medios.

Un mal enemigo fué el cuarto toro. Bronco, quedado, tirando cornadas lo encontró Fortuna, que enormemente valiente lo trasteó entre los pitones, haciendo una faena superior de arte y sabiduría, de maestro. Y otra vez entusiasmo a las masas entrando colosalmente para dar un soberano pinchazo, que valió por una estocada. Más pases valentísimos, cada vez más dominador, más artista, y una estocada entera, ligeramente desprendida, con su gran estilo de matador. Se repitió la ovación grande al más grande matador. Este toro lo había brindado a Fernando Gillis.

Hizo quites muy valientes, muy adornados, y como director de lidia, activo, enérgico y trabajador. Una buena tarde para Fortuna.

Se torca, se banderillea y se mata

El madrileño Emilio Méndez es uno de los toreros más completos. Lo hace todo y todo lo hace bien, y además tiene la simpatía por toneladas.

Este año, a no ser por su famosa hazaña de Julio, acaso no lo habríamos visto en nuestra plaza, contra todo derecho y justicia.

Como a sus compañeros, le tocaron dos toros mansurrones, sosotes, sin nervio ni «temperamento», como ahora se dice, y, sin embargo, supo sacar todo el partido posible de los enemigos. A los dos los toró con el capote valiente, con estilo, parando, pero sin lucir lo debido por la sosoría y «amalgama» con que le embistieron los bichos.

No le bastaba esto a Méndez, y como es torero de recursos, con arte y valor sobrado, y como su amor propio no permite que nadie le gane la pelea, cogió los palos, dijo «¡aquí estoy yo!», con arte soberano, con valor enormísimo, con una finura y un estilo de banderillero estupendo puso dos pares de frente, colosales; un torero, segado el toro en tablas, a dos metros de los pitones, saltando por dentro, que no hay quien lo mejore, y un cuarto, también de frente, superior de verdad. Una ovación cerrada, unánime, premió la labor del enormísimo banderillero.

A la muerte llegó el toro con guasa y entablado, y Méndez lo trasteó muy valiente, haciendo los imposibles para sacar partido del animalucho. Cuatro veces tuvo que entrar a matar, siempre en tablas, haciendo un extraño el bicho la primera y desarmando luego, quedándose mucho la última. Descabelló el primer golpe y hubo palmas abundantes.

A su segundo, manso, que no se arrimó ni una vez a los caballos (aunque algo se precipitó la presidencia también), lo fogueó Emilio con tres pares con excelencia.

El manso, cornalón, llegó completamente huido al final, y Méndez lo toró valentísimo, metido entre los pitones, sin asustarle su tamaño, y en cuanto consiguió igualar entró superiormente, como los buenos, colocando una superiorísima estocada en todo lo alto, saliendo empujando con el pitón.

La ovación fué grande, dando Emilio la vuelta y saliendo a los medios.

Arte, valor, amor propio. Así se torca, se banderillea y se mata.

Y sin embargo, con ser esto tanto, hizo Méndez dos quites, uno de delante, llevando al bicho embebido en los vuelcos del capote, con suavidad enorme, y otro con dos medias verónicas inenarrables, que fueron una preciosidad. Dos quites que hubiese firmado el mejor de los mejores, dos notas de un gran artista.

¿Hablaban ustedes de peones?

Pues donde se hable de peones, pongan ustedes en primera línea a Paradas. No cabe más arte, más dominio, más suavidad que la que este muchacho echa a los toros. Tira de ellos, sin dejarles enganchar el capote, como si los llevase atados, y siempre valiente, siempre oportuno, sin abusar del capoteo, dando a cada toro lo suyo. ¡Una maravilla!

El público le ovacionó repetidas veces y hasta le obligó a salir a los medios.

... y sin toros

Con piedra blanca se habría señalado la corrida de ayer si los toros hubiesen tenido tanta bravura como hermosa presentación. Gordos, bonitos, finos, bien puestos de pitones; pero sin sangre, sosos, mansurrones. ¡Qué lástima!

Siempre lo mismo. Cuando hay toreros, nos falta el toro. Y sin embargo, para mí, y creo que para el público, fué la corrida en que más nos divertimos por parte de los toreros.

Tres toreros modestos; pero artistas, valientes. Y es que una vez más se cumple lo de «los últimos serán los primeros». Como se vió ayer.

SANSON

Banquete a Antonio Sánchez

Definitivamente, el banquete al valiente matador de toros Antonio Sánchez se celebrará el próximo domingo, día 24, en el Campo del Recreo, a la una en punto de la tarde.

Son ya numerosas las tarjetas expedidas para este acto. Dichas tarjetas se pueden adquirir en los siguientes establecimientos: El Nilo, calle de Mesón de Paredes, 4; Bar Casa Lillo, Mesón de Paredes, 16; Bar Trianon, Mesón de Paredes, 11; Casa de Quirós, calle de Carretas, 22, camarería; Bar del teatro de Roma; La Solera, calle de Alcalá, 9; Casa de Narciso, calle de la Esgrima, 2, y en el Campo del Recreo. Se ruega la puntual asistencia.

EN PROVINCIAS

LOGROÑO

La primera de feria

El pueblo y los aficionados

(De nuestro enviado especial)

Logroño, 21.—Al salir de Madrid, me decía un amigo, como muy dudo en asunto de toros y en interioridades de la fiesta:

—No vaya usted a Logroño, no verá nada.

Yo, que creo en el valor sin límites de Nacional II y en el arte exquisito de Marcial Lalanda, vacilé un momento. Confiaba en que Marcial, tomado el camino del triunfo, lo seguiría y tenía la firme convicción. Confieso que en parte me he engañado. Esta primera ha sido una decepción, no nos hemos divertido. El público, el público bueno, el que paga, cree que por culpa de los toreros; yo, que tengo la obligación de ser imparcial y que puedo gritar orgullosamente que no me ciega la pasión, he de decir que por culpa de los toros.

Creo que el público tiene derecho de exigir a los diestros que le diviertan, la obligación de pedir que correspondan a sus afanes con su voluntad y sin pararse a juzgar de los toros; pero creo también que los inteligentes estamos en la obligación de ver en qué condiciones de lidia están los toros y qué condiciones pueden sacar los diestros en lugar de sumarnos al público y encauzarlo por buen camino.

Ningún diestro se puede lucir con todos los toros ni todos los toros se prestan a faenas de lucimiento. Cada uno tiene una lidia y algunos ninguna, en el sentido verdadero, ya que hemos corrompido dicha palabra. Lidia un toro no es amoldar el toro a las características del toro, sino lucirse el matador para torcar para la galería. Digo esto porque observo que de la pasión, de la noble pasión, que era calor y sangre de la fiesta, se ha hecho un sentimiento bajo, ruin, que tiene mucho de envidia o despecho en muchos aficionados inteligentes. Sentimiento ruin, que les ciega y les hace aumentar la ignorancia del público. Y el que quiera entender, que entienda.

Supongo que me atenderán los aficionados que aplauden las faenas por la cara y muy movidas, a base de desplantes y rodillazos fuera de caño, los pases de pitón a pitón, las banderillas a toro pasado. Dan orejas por matar a un toro pinchándole tres veces, yéndose de la recta descaradamente, y silban a un torero que se las entienda con un enemigo bronco, manso, con mucho nervio y todo su poder y trata de hacerse con él, sin perderle la cara y a dos pasos de los pitones. Lo he visto esta tarde más claro, más palpablemente que nunca. La oreja se la dieron a Mejías y los gritos a Marcial. Pero para eso el uno se llama Marcial y el otro se llama Sánchez Mejías y es un torero cinematográfico.

Ya sabemos que la película está de moda en España. ¡Qué le vamos a hacer! Vale más parecer que serlo. Y Mejías parece que es torero, aunque no sea artista. Conoce la psicología del público y tiene talento, y, además, suerte. Le tocaron dos toros: un bicerrete bajo de agujas, sin arrosas y sin pitones, y que además fué bravo, en primer lugar, y el segundo, un manso poco mayor que el anterior, al que le pegaron fuerte, echándole los caballos encima y le quitaron el nervio que tenía. Toró a los dos apretándose en dos tiempos al primero; entablado y dejándose comer el terreno, al otro, que le obligó a saltar la barrera perdiendo el capote. Puso tres pares al que rompió plaza, vulgarcitos, muy medianos, y otros tres, uno dejando pasar la cabeza, de sobaquillo, y dos mejores al cuarto. Al primero lo toró con la derecha por ayudados; sólo se pasó el toro en dos de pecho. También intentó un natural malo. Una tendida y contraria. Hubo de todo en el cuarto, al que tomó con dos pases en el estribo. le hizo un toro de película, fuera de caño, con pases de pitón a pitón, de pie y de rodillas, que se aplaudieron; se entusiasmó el público y se tocó la música. En un desplante le achuchó el toro, derribándole, haciéndole un quite oportuno Almendro y Rosalito. Ya descompuesto, un pinchazo sin igualar, malo, y media yéndose. Intervención de peones, varios intentos y se dividieron las opiniones; pero el presidente le dió la oreja. El público abroncó al presidente y al diestro, y éste se reservó el premio.

Nacional toró con el capote con su peculiar y temerario estilo, muy emocionante. En su primero oyó una gran ovación, que se repitió en el primer quite, verdaderamente valiente. En su segundo, al hacer un puente, fué alcanzado y volteado. Prosiguió bra-

vo en los quites, emocionante torcando con el capote.

Con la muleta, a su primero, un toro con mucho nervio y bravo, le hizo una faena valiente y adornada, corriendo la mano y estirándose, cambiándole la muleta; intercalando un molinete y un desplante. Oyó una ovación. El toro terminó desarmando, y el matador señaló un pinchazo, media y media. En su segundo, un colorao, buen mozo, manso perdido, después de ponerle dos pares con estilo de banderillero hábil, le hizo una faena valiente, casi toda con la izquierda, por altos y de pecho. También surgieron los adornos, molinetes apretados y rodillazos, y el diestro oyó música durante ella.

Con el acero no tuvo suerte; dejó una contraria, y después, atacando superiormente, una contraria, bastante defectuosa, pero se pagó su valor. También se le dió la oreja.

Marcial, que empezó torcando superiormente con el capote a su primero, un toro con mucho nervio, se encontró con éste descompuesto e incierto, y después de intentar un pase cambiado, quedándose el toro en el centro de la suerte y rompiéndole la chaqueta, siguió por altos y de pecho. La faena fué quieta, pero sin adornos. Un pinchazo y una buena.

Se le gritó, sin ver lo difícil que era el toro. A éste le había puesto un par de banderillas.

El sexto fué un manso nervioso, muy bronco, que llegó con todo su poder por cambiarse el tercio al tercer puyazo, y que apenas si le hiciera sangre, el matador tiró a afiliar y oyó gritos. Un pinchazo, otro y una entera, entrando con fe.

El ganado, malo, excepto primero y quinto. Fueron nerviosos, mansos, broncos, inquietos y chicos, muy chicos; tres impropios de Vicente Martínez.

GABIRONDO

SALAMANCA.—Larita y Mariano Montes

Salamanca, 21.—Se ha celebrado la última corrida de feria, lidiándose toros de Peña Rico.

Primer.—Larita y Montes se lucen en quites. Larita pone un par en silla. Coge los trastos y da un pase; al revolverse el toro cornea la silla, lanzándola contra Larita, que recibe un tremendo porrazo. Sigue la faena cerca y da dos pinchazos y una estocada caudilla. (Palmas.)

Segundo.—Montes veroniquea valiente. El bicho es fogueado y Mariano lo trastea muy cerca y valiente, parando mucho, y lo despacha de una estocada delantera; un gran pinchazo y una estocada un poco caída, que acaba con el manso. (Palmas al valor.)

Tercero.—Larita torca valiente y pone un par doble. Hace una faena valiente, estando el toro huido y entra a matar, saliendo empujando por el pecho. Dobra el toro y Larita pasa a la enfermería entre aplausos.

Cuarto.—Montes, muy valiente y adornado en quites. Con la muleta está cerca y con adornos, y, entrando bien, da una estocada superior. (Ovación.)

Quinto.—Sigue la ovación, que se repite al hacer Montes buenos quites. Hace una faena superior, metido en los pitones, con pases excelentes, y al dar un molinete sale prendido e ileso. Sigue valiente, entre palmas, y da una estocada desprendida, dos pinchazos superiores y descabella. (Palmas.)

Sexto.—Montes lancea valiente y, tras una faena cerca, da tres pinchazos y una estocada.

Larita sólo sufre contusiones en el pecho y vientre y ligera conmoción.

TORRELAGUNA.—Lerin, Charlot y el Guardia torero

Torrelaguna, 20.—Becerras de Sánchez, bravísimas.

Lerin, Charlot y el Guardia torero estuvieron preciosísimos, haciendo las delicias del público. Lerin fué ovacionado en dos soberbios saltos.

## Las obras que hacen en la acera de Gobernación

Es la pregunta que se hacen todos los madrileños; pero gente bien informada asegura que es un proyecto de una Empresa de Madrid, del que desistió en vista de la oposición del Ayuntamiento.

Se trataba de hacer un pasillo subterráneo, para más comodidad del público, desde la Puerta del Sol al teatro Rey Alfonso, donde se representa con tanto éxito «MI MARIDO SE ABURRE».

HOMENAJE A UN PERIODISTA

## El señor Gómez Camarero

Toledo ha tributado un expresivo homenaje al periodista D. Adoración Gómez Camarero, regalándole por suscripción popular las insignias de la Cruz de Alfonso XII, que recientemente le fué concedida por su gestión en defensa de la integridad artística de la ciudad imperial.

A la suscripción han contribuido las autoridades, parlamentarios, corporaciones, Centros militares, civiles y eclesiásticos y otras muchas representaciones y personalidades toledanas.

El homenaje es muy merecido. Con posterioridad a la concesión de la Cruz de Alfonso XII con que le honró el Gobierno, el señor Gómez Camarero ha evitado la venta del cuadro del Greco existente en la ermita del Valle y el derribo del castillo de Orgaz, y estos días sostiene en la Prensa toledana una polémica con los partidarios de la modernización de Toledo, repugnando que los nuevos edificios se acomoden al ambiente tradicional y el Ayuntamiento adopte medidas en este sentido.

Pactos de garantía convenidos a base del actual «statu quo» no contribuirán al mantenimiento de la paz. Sólo una corriente revisionista puede salvar a Europa del caos, aún más amenazador estos días por la victoria de los nacionalistas turcos. Supieron las tropas de Angora reducir a la nada los artículos de un Tratado; es la «manière forte» lo que impera; otros pueblos seguirán el ejemplo de Turquía, y un día, del Pacto de Versalles no quedará más que un recuerdo nefasto.

Aún es tiempo de prevenir el mal; pero no creemos que las ineficaces Asambleas de Ginebra nos acerquen a la meta que anhelamos; en Ginebra, no tan sólo no se hace, sino que se usurpa el puesto a quienes pueden hacer. Y si aún hay quien atribuya a una especie de pesimismo patológico nuestra actitud, bien puede tomarse la molestia de rebatirnos, seguro de que nosotros vivimos más para la comprensión que para la obcecación.

CAMILO BARCIA

**TEATRO DE LA ZARZUELA**  
Muy pronto, el profesor **Enrico**  
El mayor sugestionador del mundo.

## DE SOCIEDAD

En el Real «Golf» Club de San Sebastián

Con gran animación ha dado principio el campeonato de «golf» en el Real Golf Club de Lasarte. Muchos fueron los socios y aficionados al aristocrático deporte que tomaron parte en la prueba señalada para el primer día; se jugó la copa Heeren, ganándola el señor Olivares (D. Luis), que es un gran jugador y que tuvo una gran tarde. El Sr. Olivares fué muy felicitado por su triunfo.

En la segunda prueba, que había muchas inscripciones, se disputó el premio del señor Romero. Entre los competidores figuraban los Sres. D. José Rodríguez, coronel Orendo, D. Porfirio Díaz, los Sres. Olivares (D. Julián), D. Luis y D. Alfonso), D. Antonio Angulo, conde de Chaurrua, D. Ramón Londáiz Laiglesia, conde de Peñaflorida, D. Juan Ossorio, D. Manuel Romero y D. Gabriel Cencillo. El Sr. Olivares (D. Alfonso), uno de nuestros buenos jugadores, fué el vencedor en esta prueba, haciendo el «record» en el campo de Lasarte. Felicitamos por su éxito al ganador.

Concluidas las pruebas del día, se organizaron en el lindo «chalet» de la Sociedad animadas mesas de té, siendo muchas las personas conocidas que allí acudieron para merendar.

Las tardes del Golf resultan siempre entre las más agradables.

Día de días

El domingo, festividad de Nuestra Señora de las Mercedes, celebrarán sus días la infancia de los infantes D. Fernando y la princesa D. Blanca de los infantes D. Carlos y doña Luisa. Duquesas de Algeciras, Hornachuelos y San Roque.

Marquesas de Argüeso, Menas Albas, Naras de Navarra, Beizunco, Concepción, Moret, San Mori, Taria, Villanueva y Geltrú y viudas de Marbañas, Muni y Somosanocho.

Condesas de Aguilar de Inestrellas, Castro nuevo, Manteq, Torrejón y viuda de San Félix.

Señoras de Amat, Piniés, Aspe, Avial, Cabanyes, Oteyza (D. José A.), Ceballos-Escatera, Cejuela, Cráus, Enko, Landecho, Larios y Zavala, Losada, Loygorri, Márquez, Pérez Caballero, Fonce de León, Soriano, Taramona, Urcullu y viudas de Alcalá Galiano, Moret y Remisa, y señoras de Avial, Caballero y Echagüe, Castellanos, Castillejo y Wall, De Pedro, Escobar y Kirkepatrick, Escrivá de Romani, Munar, Güell, Jordán de Urrías, López Roberts, Luque, Márquez, Patiño, Pidal, Ramírez de Haro y Ulloa, Sánchez de Toca, Valera y Xifré.

Les deseamos felicidades.

Noticias varias

El ministro de Suiza en España, Sr. Menotti, ha regresado a esta corte después de pasar una larga temporada en su país.

—El ilustre diplomático y escritor argentino D. Roberto Levillier acaba de ser nombrado ministro de la Argentina en el Perú.

—Ha fallecido en esta corte la señora doña Obeduña Sánchez Campomanes, viuda de Peláez.

—Se ha celebrado en Santander la boda de la señorita María Teresa Fernández Cavada con el capitán de Estado Mayor D. Rafael Martí Fabra, afecto a la Comandancia general de Larrache.

—En La Granja, en casa de los señores de López Chicheri, y en la de Soriano (D. A.), se han dado animados té, a los que concurrió buena parte de la colonia veraniega.

Viajes

Los duques de Hernani y los marqueses de Valderas, que se encontraban en San Sebastián, han marchado a París.

—Los duques de Lerma han regresado de Biarritz.

—De San Sebastián han regresado los señores de Ussía (D. Jesús).

—Anoche salieron para Londres el conde viudo de Albiz y su bella hija Fuencisla, que han pasado una temporada con los marqueses de Santa Cruz de Rivadulla, hijos de igual, en su hermosa posesión de Galicia.

—Han regresado a esta corte:

De Peña Castillo, los marqueses de la Ribera; de San Sebastián, D. Anselmo R. de Rivas; de El Escorial, D. Adolfo del Castillo y sus hijos.

—Se han trasladado:

De Schwarzwald a Hamburgo, doña Olga Jenouel; de Carballo a Villedrigo, D. José del Maral.

BRUMMEL

Lerroux hace nuevas manifestaciones

Santa Cruz de Tenerife, 20.—El partido republicano de esta localidad ha obsequiado con un banquete al Sr. Lerroux.

A la hora de los brindis, el prohombre republicano se levantó a agradecer el agasajo de que era objeto, y después de analizar el pleito canario, aludió a las campañas que contra él se hacen por suponerle al borde de la Monarquía y dijo:

—Todo evolucionó en torno mío, menos yo. Los grandes prestigios que guiaban las masas desaparecieron; los pedestales se quedaron vacíos; se llenaron las tumbas de hombres que se forjaron en la Universidad, y los formados en las calles reemplazaron a las antiguas figuras, que con una palabra sola prendían el fuego del ideal en el alma de las muchedumbres y cuando surgía el nuevo padrón se le discutía y se le combatía.

Todo fué indisciplina y desorientación. Cuando regresé de la emigración encontré a los republicanos fraccionados; de ahí esa política que llaman algunos de balanceo. A quienes así me juzgan les constataré que jamás he hecho de la política un pastel y que me inhibí cuando se me solicitó para cierta clase de colaboraciones.

Estamos en plena revolución. La Monarquía subsiste por no haber democracia constituida. La Monarquía realiza esa misión democrática en Italia e Inglaterra. Aquí el republicanismo carece de fuerza para asumir el Poder, y antes de llegar a él precisa una reorganización intermedia, que contenga las ambiciones de las derechas y que transforme las energías y desbordamientos de las izquierdas.

Dije varias veces que deben gobernar Alba y Melquiades, y si no existiesen diría que gobernasen Romanones y Alhucemas.

Actualmente, el partido conservador ha destruido el turno rotativo de los partidos de la Monarquía, y éstos no pueden gobernar, porque pensar en soluciones que ofrezcan los partidos sin opinión es querer hacer una tortilla sin huevos. De todos modos, ande la rueda del afilador, gástese el cuchillo y acabará por gastarse la rueda.

—Si empujo a Melquiades a gobernar— agrega—, es porque le doy el valor y la garantía que no le concede Prieto; pero estoy convencido de que tropezará con los mismos errores tradicionales de una Monarquía en la cual siempre se manifestaron las inmoderadas tendencias de los poderes personales.

Al hablar de la minoría parlamentaria republicana se expresó en estos términos: «Me levanto a sostener la conveniencia de permanecer en Africa, e inmediatamente se levanta otro diputado de la minoría, de mucho respeto a mi persona, para decir lo contrario. ¿Esto es una minoría o una jaula de locos? Así no se puede dignamente ser jefe de un partido. No volveré a reunir a esa minoría si no se me concede la autoridad que necesito, indispensable para discernir sobre los problemas nacionales, y estoy dispuesto a ceder esa autoridad.

Esta es la clave de la política que estoy desarrollando, que he iniciado en Tenerife y seguiré exponiéndola en las demás provincias.

Ese será el objeto de mis propagandas, porque maldecir y blasfemar estaba bien cuando no tenía cédula política ni responsabilidades como ahora; cuando el espíritu romántico se sentía espoleado por los ímpetus de la juventud.

Pero ahora mi papel es distinto, mi actuación tiene igual eficacia cerca de los que actúan en el Gobierno que si yo fuera Gobierno.

Recientemente figuré en la Comisión de Presupuestos y descubrí irregularidades y pude servir a gentes humildes y menesterosas.

Desee ser útil a los republicanos de Canarias anunciando orientaciones y sirviendo sus intereses locales. Seré su representante honorario.

Terminó su discurso haciendo protestas de un gran patriotismo. El orador fué muy aplaudido.

ACCIDENTE DE MOTOCICLETA

Un hijo de los marqueses de Haro, lesionado

Cerca de Quitapesares (Segovia), ha ocurrido un lamentable accidente motorista, resultando gravemente lesionado el alumno de Artillería D. Gerardo Alós, hijo de los marqueses de Haro.

Regresaba éste de La Granja a Segovia en compañía de su amigo D. Jesús Mendizábal, cuando cerca ya de Quitapesares chocó la motocicleta que dirigía con un camión que iba en sentido contrario.

El Sr. Mendizábal, aunque con gran dificultad, a causa de una herida en la pierna, consiguió llegar hasta el puente de Santa Cecilia, donde encontró un automóvil, que pudo recoger y prestar auxilio al Sr. Alós, que había quedado en la carretera auxiliado por los ocupantes del camión.

El médico de La Granja D. Juan Velasco observó que el Sr. Alós tenía fracturada una pierna y presentaba además una gran herida en la cabeza, otras heridas y contusiones y fuerte conmoción cerebral.

A pesar de la gravedad de las heridas que sufre el Sr. Alós y de la reserva con que en casos tales emiten su pronóstico los médicos, hay la creencia de que el herido se encuentra fuera de peligro.

El Sr. Mendizábal sufre una herida en la rodilla que, aunque le obliga a guardar cama, no ofrece gravedad.

Los ingenieros industriales y el Cuerpo de Artillería

La Asociación de Ingenieros Industriales agradece profundamente las manifestaciones de homenaje que se están produciendo con motivo del reciente real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, que pretende extirpar, en beneficio del Cuerpo de Artillería, derechos reconocidos en su fuero civil a las clases que esta Asociación representa.

El texto de la citada disposición requeriría con evidencia una aclaración de su designio, ya que el precepto de poder optar «a ocupar los cargos oficiales del Estado, figurando todos en el mismo grupo, sin preferencia alguna para ninguno de ellos», permitiría deducir que habían adquirido, en contra de las leyes, privilegios civiles los oficiales de un Arma del Ejército y derecho militar nuestros representantes; y la dignísima condición de unos y otros, no menos que el alto sentido moral inexcusable en el Gobierno, excluye para todos una dádiva inmotivada que, como tal, sería siempre un lazo tendido a la honra.

Cualquiera que sea la interpretación, esta Asociación protesta de que se pretenda confundir oficialmente títulos que suponen estudios muy distintos y se adquieren con planes de enseñanza sin paridad alguna, ni en la extensión ni en la calidad; al punto de poder adquirirse el título de artillero con una duración de carrera dos años inferior a la que precisa para hacerse ingeniero industrial civil y teniendo que dedicar una gran parte de aquélla a estudios exclusivamente militares, y no hacemos cuenta al efectuar esta afirmación de los cursos abreviados, en los que se aumenta esta diferencia a términos extraordinarios de todos conocidos.

Asimismo tenemos la obligación de hacer constar públicamente que después de estudiadas con la debida detención y asesoramiento las disposiciones que se citan en el real decreto de referencia, no hemos encontrado una sola que conceda a los artilleros el título de ingeniero industrial y que asimismo las sentencias del Tribunal Supremo que también se invocan no permiten deducir argumentos ni doctrina que abonen la equivalencia del título de ingeniero industrial civil y de ingeniero industrial del Ejército.

La Asociación de Ingenieros Industriales manifiesta una vez más que no intenta limitar la libertad profesional en la esfera particular, en la que reconoce a los artilleros plenos derechos para sus actuaciones, reguladas exclusivamente por su competencia; pero que recaba para los ingenieros industriales civiles el desempeño de los cargos oficiales, para los que se reconocen derechos exclusivos o preferentes por las disposiciones regladas vigentes que se pretenden anular con el real decreto de la Presidencia.

El veraneo regio

Dice el ministro de jornada

San Sebastián, 21.—El ministro de jornada no ha despachado hoy con el rey.

A mediodía recibió el Sr. Fernández Prida la visita de los embajadores de Francia e Italia.

Este último marcha con un mes de licencia a su país, llevando una misión oficial.

El ministro de Estado comunicó después a los periodistas las impresiones sobre Marruecos que van en otro lugar.

A continuación el Sr. Fernández Prida comunicó que el Consulado español en Monrovia (Liberia) ha sido destruido por un incendio.

Terminó diciendo que el rey y el Sr. Sánchez Guerra irán al castillo de San Javier directamente, sin detenerse en Pamplona, el sábado próximo, y que el ministro de Portugal, que había sido invitado para acompañar al monarca, ha excusado su asistencia por tener enfermos a sus hijos.

EN BIARRITZ

Un baile al estilo del Segundo Imperio

Biarritz, 21.—El baile Segundo Imperio que se celebró anoche en el antiguo palacio Imperial de Biarritz fué un verdadero acontecimiento mundial y un triunfo sin precedente, que sobrepasó a todas las previsiones.

Los reyes de España estaban invitados a la fiesta. También asistían el shah de Persia, los príncipes Sixto de Borbón, Parma, el maharajah de Kapurthala y numerosas personalidades cosmopolitas, la mayoría llegadas expresamente de Madrid, de París y del interior de Francia.

El interior del Palacio había sido transformado en lindísimos jardines bañados por intensa luz, con «doggias» floridas, desplegándose en unos y otros sitios un lujo inaudito en alhajas y trajes estilo Segundo Imperio.

El éxito que se obtenía por los diferentes cuadros de canto y baile de aquella época, era cada vez más creciente.

En efecto, se veían representaciones perfectas de «les lions», «les petites filles», «les américaines», «les mexicains» y «les midinettes».

Admirablemente reconstituido bajo la dirección del pintor francés Demergne, se hizo el conjunto del famoso cuadro de la corte Imperial, obra del pintor Winerhalter, titulado «Una boda en el Segundo Imperio», reconstitución que mereció los elogios y los aplausos unánimes de las egregias personalidades que lo presenciaron.

A continuación se reconstituyó el «Vals romántico» y el «Bal mabillo».

La recaudación efectuada en beneficio de las obras de guerra francesas fué muy cuantiosa.

La Junta de Aranceles y el Tratado con Inglaterra

Ayer por la tarde se reunió la Comisión permanente de la Junta de Aranceles y Valoraciones, que tiene que informar en el proyecto definitivo de convenio comercial entre Inglaterra y España.

Asistieron a la reunión los siguientes miembros de la Comisión permanente: el presidente, D. Juan Alvarado; el director general de Aduanas, Sr. Ródenas; el director general del Tesoro, subsecretario interior de Hacienda, Sr. Ródenas; el subsecretario del Trabajo y Comercio, conde de Altea; el marqués de Alonso Martínez, representante de las Cámaras Agrícolas; el presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, D. Carlos Prast; D. Domingo Sert, por el Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona; D. Juan José Dómine, D. José María Olozaga, D. José Félix Lequerica, representante de la Liga Vizcaína de Productores; D. Sebastián Castelo, por el ministerio de Fomento; D. Rafael López Lago, por el de Estado; D. Salvador Canals y el Sr. Aguilera, en representación del conde de Caralt y de las Cámaras de Industria; el diputado a Cortes D. Indalecio Prieto, y el secretario de la Junta de Aranceles, D. Luis Torá.

Abierta la sesión, poco después de las cuatro de la tarde, el Sr. Castelo dió a los reunidos una explicación general de las negociaciones que precedieron a la elaboración del proyecto definitivo del Tratado, así como una referencia amplia del mismo. El señor López Lago interviene para facilitar algunos detalles complementarios y aclaraciones sobre diversos extremos.

En la discusión terciaron casi todos los vocales.

El Sr. Sert combatió el Tratado en la parte referente a las rebajas que se conceden para los productos de la siderurgia, el cobre y los tejidos, y anunció una enérgica oposición a la que trata de los carbones. Dijo que las concesiones que hace Inglaterra son sólo ilusorias, y citó el dato expresivo de que, al dar cuenta el ministro de Hacienda inglés, en la Cámara de los Comunes, de las líneas generales del convenio y subrayar el que España aceptaba la propuesta británica a cambio de que se nos tomaran las naranjas y otras frutas, se produjo una explosión de hilaridad entre los diputados.

El Sr. Canals combatió el Tratado, en primer término, por estimar que su duración, de tres años, resulta excesiva, y luego porque es un mal sistema de economía defender a toda costa nuestras exportaciones agrícolas, no con procedimientos racionales de fomento y mejora en la explotación de los cultivos y en la lucha por la conquista de los mercados para aumentar la capacidad exportadora, sino mediante la obtención de un trato de favor que significa la aceptación de condiciones onerosas. La forma en que está redactado el convenio tendrá por resultado la paralización del desarrollo de muchas de éstas, con indudable daño para la economía general española.

El Sr. Lequerica se mostró de acuerdo con las manifestaciones hechas por los anteriores vocales.

El Sr. Aguilera hizo manifestaciones semejantes a la de los oradores que quedan mencionados.

Hablaron especialmente, en favor del Tratado, los señores marqués de Alonso Martínez, Dómine y Prast.

El Sr. Prieto advirtió que conviene fijar mucho la atención en el destino que haya de darse al millón de toneladas de combustible inglés que se importará a la que se prestó general asentimiento, hasta el punto de que se acordó estudiar cuidadosamente ese extremo por parte de la Junta de Aranceles, en el caso de que el Convenio sea aprobado en definitiva.

Con el voto en contra de los Sres. Sert, Lequerica, Aguilera y Canals, se tomó el acuerdo de aprobar, en principio, el Tratado, y por unanimidad celebrar hoy por la tarde una sesión que se dedicará, exclusivamente, al examen del problema que plantea, para los hulleiros, la estipulación de importar combustible inglés con derechos arancelarios reducidos.

La reunión terminó después de las ocho de la noche.

Una vez que la Comisión permanente de la Junta de Aranceles y Valoraciones emita su dictamen sobre el proyecto de Convenio comercial con Inglaterra, éste pasará a informe de la Junta Protectora de la Industria Nacional.

DE BARCELONA

Vivo tiroteo.—Un herido grave

Barcelona, 21.—Esta madrugada, la Policía que transitaba por la Ronda de San Antonio dió el alto a dos individuos que le parecieron sospechosos y se dispuso a cachearlos.

Uno de los individuos, llamado José Batlle Salvany, de treinta y tres años de edad, fué detenido.

El individuo que le acompañaba pudo escapar.

Batlle, estrechado a preguntas, declaró que su compañero se llamaba Juan Gusi y que había salido por la mañana de la Cárcel Modelo, en donde estuvo detenido como presunto cómplice del atracó al tren de Pueblo Nuevo.

La Policía, al huir el Gusi, le hizo seis disparos de revólver, sin que ninguno hiciera blanco.

Algo más tarde, y cuando Juan Gusi iba a penetrar en su domicilio, sito en la calle de San Guillermo, 23, fué agredido a tiros por unos desconocidos, hirándole de gravedad y desapareciendo rápidamente.

Gusi fué trasladado al Hospital de la Santa Cruz, en donde se personó el juzgado, no pudiéndole tomar declaración dada la gravedad de su estado.

Se recauda dinero; pero no se socorre

Murch, 21.—Los periodistas que hacen información en el gobierno civil se encuentran en el patio de dicho centro a una anciana, ciega y enferma, que rogó a los reporteros se interesasen cerca del gobernador para que la admitieran en el Asilo de los Ancianos.

La pobre mujer había pasado toda la noche anterior en el patio del gobierno, tumbada sobre un montón de paja.

Los periodistas, haciéndose eco de los deseos de la pobre, los trasladaron al gobernador; pero éste negó lo que se le pedía, diciendo que no era posible por no disponer de medios.

Añadió que sólo podría admitirla en la Casa de Misericordia; pero el asunto competía al presidente de la Diputación.

Los periodistas, al salir, socorrieron a la anciana. También la socorrieron los policías y guardias de Seguridad.

El asunto es objeto de muchos comentarios, porque existe una Junta llamada Protectora de los pobres que recauda diariamente considerables cantidades y tiene desamparados a los menesterosos.

Además, el espectáculo de una anciana caída en el patio del gobierno civil, enferma y desahuciada, ciega y sin que nadie la socorriera, es tan insólito, que ha indignado a la opinión.

HUELGAS EN BOMBAY

Londres, 21.—Según noticias de Bombay, se han declarado en huelga los obreros y personal de los tranvías.

También los obreros metalúrgicos han anunciado la huelga.

En represalia, los directores de las Compañías metalúrgicas han anunciado que cerrarán las fábricas y talleres si estalla la huelga.

DE CORREOS

Ayer publicó la «Gaceta» disposiciones con objeto de reglamentar provisionalmente los servicios de las oficinas ambulantes de Correos.

Con arreglo a estas disposiciones, el personal de ambulantes deja de pertenecer a la Administración del Correo Central y pasa a la división de Transportes, con independencia absoluta y no sometido a ninguna dependencia, salvo la Inspección general.

Podrán pertenecer a este grupo todos los funcionarios del Cuerpo que, sin exceder de la categoría de jefe de Negociado de tercera clase, reúnan las condiciones siguientes:

Ser mayor de veintitrés años, poseer buena constitución física, no padecer enfermedad contagiosa o consuntiva y carecer de nota desfavorable en su expediente personal que haga desmerecer la concepción del funcionario para este servicio especial.

Los empleados que aspiren a integrar el grupo de ambulantes deberán solicitarlo del director general, por conducto reglamentario.

La superioridad se reserva el derecho de designarlos libremente.

No podrán pertenecer a este grupo ningún empleado cuyo sueldo esté sujeto a retención. Los ambulantes estarán obligados a constituir una fianza cuya cuantía no exceda de pesetas 2.000 para los administradores y de 1.000 para los ayudantes.

Se dividirán los ambulantes en permanentes y suplentes.

Los empleados ambulantes percibirán indemnizaciones especiales por el servicio que presten con relación al número de horas en marcha, que se graduarán conforme a las siguientes tarifas:

Primera. Más de doce horas de recorrido en ruta en sólo un sentido, 1,75 pesetas por hora.

Segunda. Más de ocho y menos de doce en ídem ídem, 1,25 pesetas.

Tercera. Más de cuatro y menos de ocho en ídem ídem, 0,75 pesetas.

Cuarta. Menos de cuatro horas en ídem ídem, 0,25 pesetas.

El servicio semanal en las oficinas ambulantes no podrá exceder de cincuenta y tres horas en marcha, y además del descanso diario o alterno, compatible con la distribución de estas horas, se organizarán los turnos de ambulantes suplentes, de suerte que queden a cada ambulante, por lo menos, dos días libres por mes.

Además disfrutará los ambulantes de un permiso anual de quince días en la época del año que la superioridad juzgue oportuno concederle.

Los ambulantes residirán habitualmente en la localidad donde radique la Administración de Correos, punto de partida de la expedición.

Los empleados ambulantes no podrán llevar en el vagón correo objetos extraños a la correspondencia, excepción hecha de aquellos para que estén autorizados por disposiciones vigentes.

El hallazgo en el interior del coche correo de efectos o productos sometidos al pago de derechos de Aduanas, impuestos municipales, provinciales o forales o afectos a régimen de regalla o monopolio, aparte de las sanciones fiscal o penal por decomiso y de la correspondiente responsabilidad administrativa, implicará la inmediata cesación en el grupo de ambulantes del funcionario o funcionarios que formasen parte de la expedición.

Se entenderá como objeto autorizado el equipaje prudencialmente indispensable del empleado o empleados que integren la expedición, más las vituallas necesarias para la realización del viaje.

Los estragos de la cocaína

La Policía prosigue con gran actividad las indagaciones referentes al púbil tráfico que con los narcóticos se viene efectuando en Madrid, con grave peligro para la salud de los desventurados que en su degeneración se entregan al placer de los desconocidos paraísos artificiales.

Ayer fueron detenidos otros varios sujetos, entre ellos Luis García Perea, de veintiséis años, pintor y con domicilio en la calle de la Montera, núm. 28, el cual se dedicaba a la venta de morfina.

En su declaración ha manifestado que la adquiría en una farmacia de la calle de las Huertas, esquina a Echegaray, donde se la despachaban sin receta y le cobraban cuatro pesetas por gramo, cantidad que revendía él a 10 y 12 pesetas.

También ha sido detenido José Menocal, de diecisiete años, «botones» del Fornos Palace, casa de comidas, y el cual vive en Espartinas, 6.

Dijo el «botones» que la primera vez le proporcionó la morfina Emiliano Rodríguez, representante de drogas, domiciliado en la calle de Juan de Hernani, 4, haciendo dicha compra por cuenta del portero de dicha casa de comidas, costándole a 175 el gramo, vendiéndolo después a 8 y 10 pesetas.

Después compraba dicha droga en una farmacia de la calle de San Bernardo, esquina a Antonio Griño, no haciéndole falta para ello receta alguna.

En dicha farmacia se entrevistó con un señor alto y con lentes, el cual cree que es el dueño, manifestándole que en lo sucesivo se entendería con un dependiente llamado Celestino Vaquero, cobrándole por el gramo 175, y después 140.

Otro de los detenidos se llama Siro Rea Treves, de treinta y seis años, que vive en la calle de Espartinas, 6, y es el portero del Fornos Palace.

En su declaración no se refirió para nada al «botones», y manifestó que la morfina se la proporcionaba un tal Fandiño, en cantidad bastante grande.

En un hueco de la escalera de la casa de comidas tenía ocultos 50 tarros de morfina. La Policía, previo mandamiento judicial, practicó un registro, incautándose de dichos tarros.

También se encuentra detenido José Horcajada.

El director de Orden público manifestó también que había sido detenido el farmacéutico doctor Benedicto, por expender cocaína sin receta.

A estos detenidos hay que agregar los que figuran en una nueva lista facilitada esta madrugada en la Dirección de Orden público. Son los siguientes: Fidel Cabreros Santos; Salvador Serra Franco, Celestino Vaquero Márquez, Demetrio de la Torre Pérez, Félix Treviño Calvo, Isidoro Ripicón Martínez y Pedro Franco Fandiño Díaz.

Don José Ortega Munilla

Se encuentra gravemente enfermo, a consecuencia de una hemorragia cerebral, el ilustre escritor D. José Ortega Munilla.

Durante el día de ayer el enfermo experimentó una ligera mejoría.

Muy de veras celebráremos el rápido restablecimiento del gran novelista.

NO HABRA FIESTAS

Granada, 21.—El Ayuntamiento ha desistido de organizar las fiestas de otoño, porque el comercio y la industria no le prestan la necesaria colaboración, no obstante haberles pedido su concurso.

El «lock-out» de la Madera

Recibimos una carta, que firma D. Gregorio Cañizares, quien en su queja a la que ayer publicábamos de D. Emilio Moya contra la Agrupación Patronal.

También el Sr. Cañizares se dirige al ministro del Trabajo para que intervenga, corrigiendo las coacciones de la Patronal.

Dos reuniones

Continúan reuniéndose las secciones que constituyen el Sindicato de la Madera, para proceder a la ratificación de confianza o renovación del Comité dimisionario desde hace días en la reunión de delegados.

Ayer se reunieron los tallistas y los ebanistas.

La reunión de los tallistas fué breve, y se procedió a la renovación, resultando elegidos: para el Pleno, Bruno Navarro y Manuel Ronco, y para la sección, Joaquín Cristóbal y Victoriano Astorga.

Los elegidos hicieron constar que si aceptaban era a condición de admitir intervenciones de arbitraje, aunque, desde luego, presentarían a la resolución de la asamblea las resoluciones que fuesen propuestas por los árbitros.

La asamblea concedió así el mandato.

La reunión de los ebanistas fué accidentada. Se discutió con calor el voto de censura al Comité, y al ser puesto a votación se produjo un grande alboroto para impedir la salida del Comité. Este dijo que no insistía en la dimisión, y al querer algunos elementos que se siguiera discutiendo, la autoridad lo impidió, por estar autorizada la reunión nada más que para elegir nuevo Comité.

Es de suponer que el Comité no se creará asistido de autoridad, aunque el acto se terminó sin hacerse la elección, pues le faltó la adhesión de la mayoría, y se repetirá la asamblea para liquidar definitivamente la situación.

# Cuentistas extranjeros

## La ilusión del payaso

Fuese cual fuese el motivo de la conversación que se mantuviera, por extraordinaria que pareciera la historia que ante él se contaba, Perivade tenía aún algo más raro que contar, sin dejar nunca de poner de manifiesto su immoderada vanidad. El lo sabía todo, todo lo había visto, en todo percance había estado presente.

Una noche fumábamos varios amigos en el círculo, y como alguien censurase a Perivade su eterna monomanía de sobresalir en todo a los demás, Jaime Landol nos dijo:

—A propósito de esta monomanía os voy a contar un hecho, en sí insignificante, por el cual pude apreciar cómo la dignidad humana quiso manifestarse, sobreponiéndose a un estado de rebajamiento exterior. No escuchéis tú, Perivade, no se trata de nada maravilloso; no es más que la historia de un sentimiento.

No recuerdo por qué causa tuve que ir a un pueblecillo, cuyo nombre ya no recuerdo. Sólo sé que me aburría en el soberanamente. Vagaba un día por las calles sin saber cómo emplear el tiempo, cuando en una esquina vi un cartel multicolor anunciando un circo. Me dio una gran alegría. Como podría suponer, antes de que empezase la función ya me hallaba instalado en un banco o butaca, si queréis darle este nombre, bajo el entoldado del barracón, dispuesto a ver dar volteretas y a gozar en la contemplación del rostro de miss Eva.

Entre sus manos enguantadas mi rubia vecina tenía un programa. Miré de reojo.

«Original clown musical.»

Era uno de esos circos ingleses ambulantes que van desarmados en enormes coches y que se instalan en cualquiera plaza, que permanecen en ella dos o tres días, hasta que una mañana, al despertar el vecindario, el circo ha desaparecido, no dejando más rastro que la arena de la pista y el estiercol de los caballos.

El clown era uno de esos payasos musicales que tan pronto se tiznan de negro para hacer sonar unas botellas de cristal, como se pintan de blanco para saltar con las más extravagantes piruetas.

Sólo con ver salir a aquel ente estrafalario, que cantaba «Las campanas de Carrión» con estornudos, se produjo en todas las graderías un escándalo de risa; una especie de terremoto de alegría grosera y primitiva. Aquel hombre, en los dos días que llevaba el circo en el pueblo, había hecho furor en la población.

Tocaba la «mandolineta» con los huesos de un esqueleto, un vals con suelas de zapato, todo ello adornado con las muecas y las contorsiones más absurdas.

En la sala la hilaridad aumentaba cada vez más. Era una de esas enormes alegrías de la multitud que os arrastran como un vendaval. Los hombros de mi vecina temblaban agitados por la risa convulsiva...

El clown se retiró. Los aplausos le hicieron salir de nuevo. Tocó entonces el «toreador», de «Carmen», dando puntapiés en el trasero musical de otro clown, cómplice suyo.

Aquello fué el delirio, y una enorme ovación le volvió a hacer salir por tercera vez con aire triunfal.

Salió con un clarinete en la mano. Cogió una silla y se sentó. Todo el público se agitó lleno de curiosidad. Algunos espectadores aplaudieron por adelantado. Era estupendo... graciosísimo... Y una alegría impaciente se comunicaba de unos a otros ante lo imprevisible de la farsa extraordinaria y misteriosa que iba a presentar. ¿Qué iba a hacer?

Y el payaso empezó. Tocó una romanza de «Norma». Fué aquello un lastimoso concierto. El instrumento tosió; las notas no salían ni a tiros. Pero el clown no desmayaba por eso, y continuaba muy serio tocando el clarinete con una especie de éxtasis. Cuando hubo concluido se puso en pie, saludó, y al ver que la sala permanecía inmóvil, lleno de un asombro casi ridículo, dió media vuelta y se alejó de la pista con paso lento y triste.

Aún me parece estar viendo el desencanto de los espectadores. Mi vecina volvió hacia mí la cabeza y me dijo:

—Ese animal se ha burlado de nosotros.

En toda aquella multitud estúpida nadie había comprendido nada.

Y vosotros, ¿lo habéis comprendido?

Como nadie contestase, sonrió Landol, y haciendo un gesto despectivo siguió hablando como si estuviese a solas con su pensamiento.

—Pues yo sí, pobre clown, yo te comprendí. Yo penetré en aquel drama de la psicología de un alma sencilla, en el deseo que tenía, quizá inconscientemente, de mostrar tu personalidad de hombre ante aquella gente para la que sólo eras un payaso. Tu éxito de risa no te bastaba y pretendías confirmar tu existencia con un acto que no fuese una mueca. Y por encima del asombro de los boquiabiertos, de las protestas de los imbéciles, toda mi simpatía y mi admiración de hombre fueron hacia tí, hermano.

Te seguí a lo largo de las carreteras por donde van lentamente los coches del circo, y te veía en la paz de las horas inactivas, tendido en tu colchón con él, con tu amado clarinete. Era tu fe y tu alegría, el goce sereno de tu vida humilde. ¡Con qué ternura acariciabas sus viejas llaves de cobre, en las cuales paseaban tus dedos extasiados! Después lo acercaste a tu boca, y apasionadamente, arrancando dulces y tristes sonidos que te hacían olvidar la monotonía del tiempo. Y tu amor hacia él te llenaba de orgullo y no te bastaban los éxtasis ignorados. Tu gloria consistía en lanzar tu sensibilidad, en emocionarte con ella a todo el mundo.

¡Pobre clown, de cara enharinada! Aparécete ante mí como un hombre de corazón y como un demente. Te llevaba en cada una

de tus retiradas tristes la laxitud dolorosa de tu ser incomprendido. Y si no hubieses sido un Perrot enamorado de las estrellas, hubieras comprendido que aquellos hombres, entre los cuales querías reivindicar tu plaza y tu conciencia, no merecen que mantengas esa aspiración. No creáis que vaya a daros una conferencia sobre los cretinos, los polichinelas... sería tonto e inútil. Pero, mirad, cuando veo a todos esos gomosos inútiles paseando su nulidad dentro de las impecables levitas apretadas, haciendo gala de su imbecilidad con el monóculo en un ojo, haciendo el ridículo sin tener siquiera conciencia de su degeneración moral, me acuerdo de mi pobre clown, y me digo que debiera prestarles el clarinete regenerador, del que puede salir un himno de triunfo y de ilusión... Pero los gomosos sólo aceptan a su boca el puño del bastón... lo que viene a ser la más completa confirmación de su incurable nulidad.

Hay vanidades de vanidades. ¡Qué diferencia entre la necia presunción de Perivade y la loca ilusión de mi pobre titiritero!...

JUAN MADELINE

## Juegos florales

El mantenedor canta a la belleza y al talento y proclama la unidad de España

Valladolid, 21.—En el teatro Calderón, artísticamente engalanado, y con una grandísima y distinguida concurrencia, se ha celebrado la fiesta de los Juegos florales, que ha constituido un hermoso y subyugador espectáculo literario.

En el escenario se había colocado un artístico trono cubierto de flores, que ocupaba la reina de la fiesta, la elegante y bellísima señorita María Guillén y sus damas de honor.

En el resto del escenario, acondicionado al efecto, tomaron plaza las autoridades y lo más selecto de la sociedad vallisoletana, figurando entre los concurrentes el arzobispo, Sr. Gandasegui.

El alcalde, que presidía, declaró abierto el acto y el secretario del Ateneo, D. Eduardo López, leyó el acta del Jurado, en la que se consignaban los trabajos premiados y los nombres de sus autores.

Obtuvo la flor natural el inspirado poeta D. Fernando Allue Moro, y éste designó reina de la fiesta a la encantadora Maruja Guillén, que, acompañada del poeta y de su corte de honor, apareció gentil y sonriente en el patio de butacas a los acordes de una marcha triunfal.

El público la tributó una clamorosa ovación, que no cesó hasta que con las señoritas Sedano Muro, Isabel Prieto Lacal, Consuelo Infante, Matilde Pimentel, Rosario Herrero, Concha Alberti, Regina Merchado e Isabel Barredo, ocupó su trono.

Además de la flor natural, se ha otorgado un premio de honor a D. Fernando Lepi.

A continuación se repartieron los premios restantes, siendo recibida la lectura con grandes aplausos.

La poesía de la flor natural la leyó el insigne actor D. Fernando Díaz de Mendoza y la del premio de honor su autor, señor Lepi.

También se leyeron poesías premiadas de D. Arturo Pérez Camarero y D. Marciano Zurita.

El mantenedor, D. Ramón Solano Salgado, comenzó su discurso dedicando párrafos encomiásticos a las regiones de España, cuyo corazón es Castilla, y de ésta Valladolid. Cantó la belleza de la reina de la fiesta, digna por su hermosura, por su talento y por sus bondades de asentar su linda figura sobre el trono dorado que simbolizaba el dominio del arte y de la virtud en los corazones.

Hizo un atinado parangón entre los hechos que realizan el cálculo y la reflexión y los que son producto de los impulsos del corazón, subrayando con este motivo las hazañas de San Sebastián, San Francisco de Asís y los Comuneros, que fueron héroes por el corazón.

La fe, la esperanza y la caridad, dijo, anidan en el corazón y ellas lo impulsan a las grandes acciones.

Entonó un himno al amor, que lleva a remediar la miseria del mendigo, y a arrullar la cabecita del niño desvalido y a restañar la sangre del herido.

Por el amor, la mujer es heroína, y por el amor, las grandes figuras de la Historia engrandecieron los anales patrios.

Censura energicamente las modernas ambiciones de alguna región, que tremoló como amenaza la bandera de la Independencia vendiendo caros sus productos.

Precisa—agregó—que España sea única, íntegra, grande y santa; pero esto no está refrito con el acendrado amor a la patria chica, que no quiere decir que España haya de dividirse ni por ríos, que llevan al mar las lágrimas de los españoles, ni por cordilleras, que parecen llevar en sus crestas el lema de ¡Viva España!

Tuvo párrafos muy elocuentes para condenar el estado de la situación de los españoles que en las fronterizas beniuirruqueles permanecen en cautiverio.

Tuvo alusiones políticas para condenar los males actuales, y habló de los escritores, a los que calificó en dos clases: los que escriben teniendo en cuenta el efecto que producirán en la crítica y los que escriben sinceramente para emocionar.

Ensalzó las figuras de los grandes literatos españoles de todos los tiempos.

El discurso fué muy aplaudido en diversos momentos en que bellas imágenes encerraban sentidos pensamientos, y al final la concurrencia prorrumpió en una grandiosa ovación.

El acto terminó a los acordes de la Marcha real, con la que fué despedida la reina de la fiesta y su deliciosa corte.

# El conflicto de Oriente

## Las negociaciones de París

París, 21.—Hoy han proseguido muy activamente las conversaciones en el ministerio de Negocios Extranjeros. El acuerdo tomado por el Gobierno inglés de sostener sus tropas en Tchanak ha producido viva impresión.

M. Franklin Bouillon, que negoció el Tratado con Angora, ha celebrado una larga entrevista con Poincaré, durante la cual fué recibido el Sr. Pachich, presidente del Consejo de ministros de Yugoslavia.

M. Franklin Bouillon, al salir del ministerio de Negocios Extranjeros, ha declarado que los asuntos de Oriente tomarán muy en breve un giro más favorable, y que, aunque los ingleses no hayan evacuado todavía la orilla asiática del Estrecho, se puede esperar que Mustafá Kemal tenga suficiente autoridad sobre sus tropas, fanatizadas por la victoria, para impedir que éstas cometan actos de violencia que pudieran dar lugar a derivaciones graves.

Por otra parte, el llamamiento hecho a la actitud del Gobierno francés por el Gabinete de Londres ha producido cierta impresión.

## Lord Grey censura la gestión de Lloyd George

Londres, 21.—La Prensa británica se muestra satisfecha del acuerdo logrado entre los señores Curzon, Poincaré y Stora, acuerdo que permite estrechar la «Entente», peligrosamente comprometida a consecuencia de la publicación de la última nota británica.

El «Times» publica una carta del ex ministro de Negocios Extranjeros lord Grey, proclamando la imposibilidad de solucionar la cuestión europea sin la cooperación franco-británica y haciendo constar que Lloyd George cometió un terrible error al emprender una acción separada sin haber consultado previamente a Francia.

Lord Grey estima que semejante política conducirá a Inglaterra al desastre, y concluye expresando su esperanza de que las conversaciones que mantienen actualmente Curzon y Poincaré traerán consigo un cambio en la política exterior de la Gran Bretaña.

## Buena impresión en Londres

Londres, 21.—La perspectiva de la convocatoria para una conferencia, en la que se ha de tratar la cuestión de Oriente, ha producido en todos los círculos británicos verdadera satisfacción.

Se espera que de la actual conferencia que se celebra en París salga un acuerdo anglo-francoitaliano en todos los puntos esenciales.

El Consejo de ministros, que como se sabe está reunido con carácter permanente, recibe periódicamente los despachos que lord Curzon envía desde París.

## Lloyd George y los laboristas

Londres, 21.—Lloyd George ha recibido hoy a una Comisión del Consejo general de los Trade Unions, la cual le habló de la cuestión de Levante.

Aun cuando la conferencia tuvo carácter estrictamente privado y no se ha facilitado ninguna referencia oficial, parece que dicha Comisión expuso con particular insistencia el firme deseo del partido laborista de que se mantenga la paz, y declaró que, a juicio suyo, podría resolverse actualmente el problema mediante negociaciones diplomáticas.

A ello parece que contestó Lloyd George dando a entender que compartía por completo ese deseo de paz, justificando luego la actitud del Gobierno británico y poniendo de manifiesto que si ha mejorado la situación, se debe a la rápida acción del Gobierno inglés.

## Preparativos militares

París, 21.—Comunican a «Le Matin» desde Londres que las maniobras militares que debían efectuarse el día 25 en Aldershot, se han suspendido definitivamente a consecuencia de la salida de contingentes británicos para Oriente.

Reina inusitada actividad en los establecimientos militares de Aldershot. «Daily Telegraph» dice que se preparan nuevos contingentes de fuerzas inglesas para Oriente.

Añade que nueve destroyers, pertenecientes a la escuadrilla británica del Mediterráneo, que llegaron esta mañana a uno de los puertos del condado de Hampshire, han salido rápidamente en dirección a Oriente.

## La ocupación de Tchanak

Londres, 21.—Inglaterra no está dispuesta a evacuar Tchanak a cambio de una cooperación de Francia.

La Agencia Central News escribe a este respecto:

«Aunque la Prensa francesa predica la evacuación de Tchanak, los familiares de Lloyd George expresan una opinión contraria, y Tchanak estará ocupado hasta que Mustafá Kemal dé garantías respecto a sus intenciones futuras.»

## Se retiran los franceses y los italianos

Londres, 21.—Obedeciendo órdenes de sus respectivos Gobiernos, se han retirado de la zona neutra del Sur y de los Dardanelos los destacamentos franceses e italianos.

Las tropas británicas ocupan ahora por sí solas esas zonas.

## La situación en Esmirna.—Los turcos respetan la zona neutral

Constantinopla, 21.—De regreso de Esmirna ha llegado a esta capital el general francés Pellee, quien ha declarado que se han adoptado en aquella ciudad las necesarias medidas para avituallar a la colonia francesa.

El general he tenido una extensa conferencia con Mustafá Kemal, conferencia que dió resultados satisfactorios.

Durante las últimas veinticuatro horas no se ha modificado la situación general, cuando menos en forma digna de mención.

Las tropas kemalistas siguen respetando la zona neutral.

Han marchado a Esmirna Rafuf Bey y el ministro de Negocios Extranjeros de Angora, Yussuf Kemal Bey.

## En el Afganistán ha entusiasmado el triunfo de los turcos

Se ha recibido un mensaje de Kabul diciendo que la toma de Esmirna por los turcos ha causado gran emoción entre los habitantes, y que en la mezquita se congregó un público numerosísimo para celebrar un servicio de acción de gracias.

El emir de Afganistán ha declarado el día de la toma de Esmirna como fiesta oficial y ha dirigido un extenso telegrama a Mustafá Kemal Parhá calificándole de «estandarte de Islamismo».

## Prisioneros de los turcos

Angora, 21.—Las tropas turcas han capturado 2.000 prisioneros más en las proximidades de Edremid.

Los internados en el campo de Angora pasan de 21.000.

Los internados en otros campamentos son unos 40.000.

## Los turcos en Esmirna

Constantinopla, 21.—Hasta ahora no se ha producido ningún movimiento hostil por parte de los kemalistas en Esmirna. Los turcos han autorizado a las mujeres y niños griegos o armenios a abandonar la ciudad, si lo desean; pero los hombres de dieciocho a cuarenta y cinco años son declarados prisioneros de guerra.

Mustafá Kemal ha convocado en Esmirna un Consejo político especial para determinar la actitud que se habrá de adoptar frente a los aliados.

## Los Estados Unidos se adhieren

Londres, 21.—Según el «Daily Mail», como resultado del Consejo de ministros celebrado en la Casa Blanca por el Gobierno americano, se ha anunciado oficialmente que los Estados Unidos no participarán en ninguna acción militar que se emprenda contra los turcos.

## Dos biplanos destrozados

Burgos, 21.—Esta mañana ha ocurrido en el aerodromo de Gamonal un grave accidente de aviación.

Encontrándose en tierra, inmóvil, con el motor puesto en marcha, el biplano pilotado por el alumno Leopoldo Cano, fué embestido por otro aparato de igual tipo, en el que hacía pruebas el alumno José Molins.

Parece ser que al recibir Molins la orden de elevarse, en lugar de mirar hacia el frente, según está prevenido, se entretuvo con las llaves del motor, originando el choque, que no pudo evitar porque el aturdimiento le imposibilitó la maniobra de desviación.

Fué una verdadera casualidad que no ocurrieran desgracias, pues a dicha hora su muchas las personas que se encuentran en aquel campo.

## Choque de automóviles

### Cuatro personas heridas

Ecija, 21.—En la carretera de Palma del Río a Ecija ha ocurrido esta mañana un grave accidente automovilístico.

Un automóvil que conducía el cura párroco de Peñafiel y a otras varias personas fué embestido con gran violencia por detrás por otro automóvil, y arrojado al borde de la cuneta, donde voló.

Resultaron heridos los siguientes señores: Don José de los Cobos, rico propietario de Peñafiel, con fractura de la pierna y brazo derechos, grave; el cura párroco de Peñafiel, D. José Rodríguez, con la fractura del brazo derecho, menos grave; el niño Alfonso Muñoz, gravísimo, y el propietario de Peñafiel D. Manuel Farias, con contusiones en el rostro.

El automóvil causante del choque desapareció a toda velocidad.

## Del suceso de ayer en Toledo

### El suicida no puede declarar.—Las fantasías de Alvarez Lavilla.—Las artistas libertadas

Toledo, 21.—El suceso ocurrido ayer en esta capital continúa envuelto en el mayor misterio.

Dada la extrema gravedad del turista madrileño Alfredo Alvarez Lavilla, las autoridades han desistido de tomarle por ahora declaración. Se desconocen por tanto los móviles que le impulsaron a éste para querer poner fin a su vida.

Desde luego parece ser que Alvarez no disfruta de la posición económica que aparentaba.

El automóvil que le condujo a Toledo, en unión de las artistas de variedades, pertenece al servicio público de Madrid.

Respecto al importante detalle de su visita al Banco Central para retirar una cantidad, hemos comprobado los siguientes datos:

El Sr. Alvarez Lavilla se presentó en el citado establecimiento acompañado de Rosa Laguna y Leonor Contreras. Una vez allí, prestando que no había asientos donde acomodarse para aguardar la espera, convenció a las artistas de que debían aguardarle en el zaguan del edificio, penetrando él solo en la oficina. En este departamento permaneció largo rato sin entablar conversación con nadie, ni por tanto solicitar la cantidad que él había ofrecido a sus lindas amiguitas.

Después salió, manifestándose que le habían negado el dinero por faltarle cierto requisito.

La sucursal del Banco Central, donde estuvimos esta mañana, nos ha manifestado que dicho señor no tiene la cuenta corriente que decía.

El juez, después de tomar declaración a las artistas, las puso en libertad. Estas han salido para Madrid.

El público se halla intrigado por el suceso.

# Las responsabilidades de la guerra

## Reunión de la Comisión parlamentaria

En el Congreso estuvo ayer reunida, desde las once de la mañana hasta la una de la tarde, la Comisión parlamentaria designada para estudiar el expediente que acerca de los sucesos de Julio de 1921 en Melilla, ha instruido el general Picasso.

El ex ministro Sr. Alvarado presidió la reunión y concurrieron, además, los Sres. Roselló, Alcalá Zamora, Marfil, Bastos, Estrada, Pedregal, Canals, Alvarez Arranz, Sánchez de Toca, Prieto, Nicolau, Sala, Armifián, Matos, Rodríguez de Viguri, Sáiz Parado, Marín Lázaro y Lequerica.

Los Sres. Lerroux y Lazaga excusaron su asistencia.

Poco antes de la reunión recibió el señor Alvarado un escrito del Comité pacifista, pidiendo que no asistieran a las deliberaciones de la Comisión los miembros de ella que puedan ser parientes de los encartados en el expediente Picasso.

Según parece, la denuncia se refiere al diputado Sr. Bastos, emparentado con el general Berenguer.

Apenas abierta la sesión, el Sr. Alvarado indicó la conveniencia de ordenar los trabajos y de nombrar una ponencia para que emita un dictamen sobre el que versen las discusiones sucesivas.

El Sr. Alcalá Zamora habló después para decir que lo más importante era determinar bien claramente las facultades de la Comisión, para evitar que la opinión se extravíe tomándola como un tribunal encargado de juzgar a los responsables.

En este sentido expuso su criterio de que las funciones de la Comisión no pueden ser otras que las que la Constitución asigna al Parlamento.

Se discutió largamente sobre este parecer del Sr. Alcalá Zamora, y la Comisión se mostró de acuerdo con él.

Seguidamente se procedió al nombramiento de la ponencia, designándose para constituir ésta a los Sres. Alcalá Zamora, Sala, Armifián y Alvarez Arranz.

Después se acordó solicitar de las Cortes algunos datos pedidos por los Sres. Prieto y Alcalá Zamora.

## Referencias de la reunión

Al terminar la reunión, fué interrogado por los periodistas el Sr. Alcalá Zamora, quien facilitó la siguiente referencia:

«Todos los reunidos hemos estado de acuerdo en cuanto a la misión a cumplir. Lo primero que habla necesidad de poner en claro era el alcance de esa misión, y todos hemos convenido en que la Comisión no tiene más atribuciones que las que la Constitución confiere al Parlamento.»

Como la opinión está equivocada al suponer que nosotros vamos a juzgar a los encartados en el expediente Picasso, conviene advertir que en lo que la Comisión va a intervenir va a ser en los tres puntos siguientes:

Primero. De la acción de los Gobiernos en África.

Segundo. De si la Justicia militar ha procedido con la rapidez y eficacia que los sucesos de Julio requerían; y

Tercero. Conclusiones que del estudio del expediente deben sacarse.

En una palabra: nosotros hemos de conocer las causas de lo ocurrido y señalar los remedios que deban ponerse.

Hay que tener en cuenta que nosotros no hemos sido nombrados para mejorar ni agravar la situación de ningún acusado, porque esto es función de los Tribunales; pero ello no impide que depuremos las responsabilidades hasta en los detalles más nimios.

Ha quedado fijado el día en que la Comisión emitirá dictamen, y ese día será el primero en que funcionen las Cortes, ni uno antes ni uno después, para no defraudar a la opinión con retrasos ni dar publicidad al dictamen antes de que lo conozcan las Cortes.

El Sr. Prieto y yo hemos considerado insuficientes los elementos que tiene en su poder la Comisión, y se ha acordado, a petición del diputado socialista, que se pidan copias de muchas diligencias, y a petición mía, que se nos proporcione un estado en el que consten todas las causas, así las que han sido juzgadas ya como las sobsecidas y las que se hallen en estado procesal.»

Dijo, por último, el Sr. Alcalá Zamora que la Ponencia había tenido un breve cambio de impresiones.

Según otra referencia, el Sr. Armifián solicitó de los representantes ministeriales en la Comisión que expusieran cuál era el criterio del Gobierno, contestándole, en nombre de sus compañeros presentes, el ex ministro Sr. Matos, en términos concisos y explícitos.

«El criterio del Gobierno—dijo el Sr. Matos—es bien claro y se refleja exactamente en su actuación enviando el expediente al Parlamento.»

Entendía que en la Comisión ni se consideraban como representantes del Gobierno ni llevaban a ella prejuicios de ninguna clase. Sin embargo, no ocultaba que iban inspirados en un criterio abierto y animados de un espíritu amplio en cuanto se refiera a la actuación de la Comisión, que, a su entender, habla de ajustarse a los límites marcados por la Constitución y dentro también de la función parlamentaria.

Berenguer contesta al Supremo

El general D. Dámaso Berenguer remitió ayer al Consejo Supremo de Guerra y Marina la respuesta al interrogatorio que éste le formulara.

La respuesta del general Berenguer es un abultadísimo folio, de cerca de 500 hojas a máquina.

Es posible que la Comisión parlamentaria que entiende en el expediente Picasso reclame la respuesta de Berenguer al Supremo, por ser un substancial elemento de juicio.

# ¿SE SOMETE ABD-EL-KRIM?

## El alto comisario declara que la sumisión es un hecho; pero el Gobierno afirma que no sabe nada

La importantísima noticia de que el caudillo de los beniurriagueles ha solicitado condiciones para someterse y acatar el protectorado de España ha causado en la opinión la natural ansiedad.

El alto comisario ha hecho en Málaga categóricas afirmaciones, que contrastan con los flúbeos y las nebulosidades ministeriales, que aún ayer han intentado soslayar al conocimiento público la halagadora esperanza de una próxima paz.

Tanto como es de aplaudir la gallarda franqueza del general Burguete, que está a punto de obtener el triunfo total de su actuación pacifista, hay que censurar la debilidad del Gobierno, que llega incluso a criticar al alto comisario por haber dejado traslucir de lo que se trataba y afirma que, oficialmente, nada sabe de dicho asunto.

Esto es imposible. El pueblo, que ha dado cuanto se le ha pedido para Marruecos, tiene derecho a exigir a sus gobernantes que no le engañen, como otras veces le engañaron. No se puede repetir el triste caso de los prisioneros, cuyo rescate se ha anunciado tantas veces y aún no ha llegado: ni se puede mantener la tensión del espíritu público como ha ocurrido con las operaciones sobre Alhucemas, anunciadas y suspendidas, sin tener en cuenta la alarma que con ello se causaba. Y ahora existe el temor de que pudiera ocurrir lo mismo, y ahora sería aún más censurable; porque el pueblo español, dando oídos a lo que afirma el general Burguete, espera conseguir lo que viene pidiendo ininterrumpidamente hace doce años: la paz en Marruecos.

Y para lograr esa paz serán pocos cuantos sacrificios se hicieran.

### Lo que dice el Gobierno

Gran expectación.—Una nota oficiosa. Toda discreción es poca

Durante todo el día de ayer la expectación producida por las noticias de que el jefe rebelde había pedido la paz, fué extraordinaria. En los centros oficiales fué muy grande la concurrencia de gentes de todas clases sociales, que acudían en demanda de noticias.

También fué muy grande el número de periodistas que acudieron a medio día a la Presidencia con la esperanza de que una declaración oficial confirmara la noticia.

El Sr. Marfil habló con los reporteros y les entregó una nota oficiosa, que dice así: «El Gobierno no ha dado noticia alguna que se refiera a las que hoy publica la Prensa relativas a Abd-el-Krim, y rechaza, desde luego, la paternidad de todas ellas.»

Es lamentable, además, que se echen a volar esas especies, que se agite a la opinión con esperanzas que pueden o no realizarse, y que se obstaculice con movimientos sentimentales de esa misma opinión la acción del Gobierno.

Toda discreción en el trato de estos asuntos es poca, y es de desear que así se comprenda por los órganos de opinión, ajustando a ello su conducta.

El general Barrera tampoco sabe nada. No ha salido ningún emisario del Gobierno

A la una de la tarde el subsecretario de Guerra, general Barrera, recibió a los representantes de la Prensa, y a preguntas de éstos sobre la petición de paz hecha por Abd-el-Krim a las autoridades del Peñón Vélez de la Gomera, de que hablaban los periódicos de la mañana, respondió que hasta aquel momento no tenía confirmación oficial de la noticia.

«Desde luego—añadió—, no es extraño que en el ministerio no se sepa nada de este trascendental asunto, puesto que el alto comisario celebra sus conferencias desde Tetuán o Melilla directamente con el presidente del Consejo.»

Tampoco sabía nada el general Barrera del improvisado viaje del general Burguete a Málaga, tanto que por la mañana preguntó por teléfono a San Sebastián y le dijeron que, en efecto, el alto comisario estaba en Málaga desde anoche, y que hoy por la tarde regresaría a Melilla.

«Esto no quiere decir—agregó el subsecretario—que haya ido precisamente a tratar con Muley Hafid, pues puede ocurrir que obedezca a otros motivos la entrevista con el ex sultán de Marruecos.»

Es inexacto también lo que afirma un periódico de la mañana acerca de que haya salido un emisario del Gobierno de Madrid con dirección a Málaga, llevando las condiciones en que el Gobierno realizaría negociaciones con Abd-el-Krim.

Los periodistas le leyeron la nota oficiosa que facilitó a la Prensa el subsecretario de la Presidencia, y el general mostró su absoluta conformidad con ella.

«Comprenderán ustedes—dijo—que si fuera cierta la noticia el Gobierno se apresuraría a darla a la publicidad, pues le conviene desde varios puntos de vista.

Le preguntaron también los informadores si era exacta la versión de que el ex sultán interviniera en el asunto de los prisioneros y también aseguró que no sabía nada.

«Pero Muley Hafid está en Málaga?—Supongo; ya saben ustedes que viaja mucho.

—Cuando estuvo el general Burguete en Madrid, el ex sultán estuvo en el ministerio de la Guerra, coincidiendo con las horas en que estuvieron reunidos los ministros con el general Burguete.

«Si estuvo aquí un día. Por cierto que yo no lo conocía personalmente, y me lo presentaron. Pero no hizo más que asomarse por aquí. De modo que yo no puedo decirles a ustedes nada en concreto. Sólo, que me parece que las manifestaciones del Sr. Marfil son muy atinadas.»

Como el presidente está en San Sebastián, lo que haya se lo dirá el alto comisario, que para eso están en comunicación directa.

### Piniés no habla con nadie

Los periodistas que acudieron a Gobernación preguntaron también al Sr. Piniés si podía darles alguna noticia relativa a la sumisión de Abd-el-Krim.

A este requerimiento contestó el ministro que no sabía nada, y al insistir los periodistas diciéndole que suponían que hubiera hablado de ello con el presidente, cortó rápidamente la conversación el ministro retirándose, mientras decía:

«No he hablado con nadie.»

Tampoco en San Sebastián quieren decir nada.—No hay confirmación oficial. El viaje de Burguete a Málaga no tiene nada que ver con Abd-el-Krim

San Sebastián, 21.—Desde primera hora de la mañana intentaron los periodistas ver al presidente del Consejo para confirmar las noticias que se habían recibido respecto de la sumisión de Abd-el-Krim. Su propósito fracasó completamente. El Sr. Sánchez Guerra no salió en toda la mañana de su finca de Ategorrieta, y a mediodía envió a un ayudante a Miramar para que pusiera a la firma del rey algunos decretos del ministerio de la Guerra.

Después el presidente marchó de excursión con su familia, y hasta ahora no ha regresado.

A la una de la tarde recibió a los periodistas el ministro de Estado.

«He conferenciado—dijo—muy temprano con el jefe del Gobierno, y tengo encargo de decirles a ustedes que no se ha recibido confirmación oficial respecto a la sumisión de Abd-el-Krim. El presidente estima que asuntos como éste deben ser tratados con sumo tacto por los perjuicios que puede causar lanzar a la publicidad una noticia como ésta si luego no se ve confirmada. De todas maneras, las impresiones que el Gobierno tiene con relación a todos los asuntos de Marruecos son buenas.»

«Es cierto—preguntó un periodista—que el general Burguete está en Málaga?—Es cierto; pero este viaje no está relacionado con la sumisión de Abd-el-Krim.»

### El viaje del alto comisario

Detalles de la llegada del general Burguete.—Una conferencia con Muley Hafid.—Gran expectación

Málaga, 21.—En las primeras horas de la noche fondeó en el puerto el contatorpedero «Bustamante», cuya llegada no estaba anunciada, causando sensación la noticia cuando comenzó a circular por la ciudad.

A poco saltó a tierra un marinero, que dirigiéndose a un carabiniero de servicio en los muelles le preguntó si había en aquellas inmediaciones algún punto de automóviles de alquiler. Contestó el carabiniero que, en efecto, podría encontrarlos en la plaza de Augusto Figueroa, a donde se dirigió inmediatamente el marinero, ocupando un auto y regresando en el mismo al puerto.

Poco después desembarcaba el «Bustamante» el general Burguete, acompañado de un ayudante, y juntamente con éste y el marinero antes aludido subió al automóvil que éste había traído, no sin antes preguntar al chofer:

«¿Conoces el camino de Pedregalejo?—Sí, señor—respondió el conductor del vehículo.»

«Pues toma esa dirección hasta que yo te diga donde tienes que parar—añadió el general.»

Emprendió el automóvil vertiginosa velocidad, y al llegar a un lugar del camino conocido por el nombre de Valle de los Galanes, el alto comisario dio orden al chofer de detenerse frente a la puerta del hotel Villa María, donde desde hace diez días se hospeda el ex sultán de Marruecos Muley Hafid.

Parece que éste le esperaba, pues salió a la puerta a recibirle, encerrándose después los dos en una reservada conferencia, que aún continuaba en las primeras horas de la madrugada.

Al divulgarse por Málaga la noticia de la llegada de Burguete, se produjo enorme revuelo, relacionándola unos con el rumor circulado esta mañana acerca del propósito que se atribuye al Gobierno de ofrecer a Muley Hafid un cargo de autoridad en la zona de influencia española y otros con la noticia de la petición de paz hecha por Abd-el-Krim, pues parece que el ex sultán de Marruecos tiene gran influencia cerca del cabecilla de Beni Urriagueles.

De tal manera se ha guardado el secreto acerca de este viaje del alto comisario, que ni las autoridades de Málaga conocían una sola palabra relacionada con el mismo, y hasta el comandante del «Bustamante» salió de Melilla sin saber cuál había de ser el rumbo

del barco, pues va en alta mar fué cuando Burguete dió la orden de poner proa a Málaga.

Esto hace que la reserva que guardan los que con Burguete han venido sea más impenetrable.

Aguardan al alto comisario gran número de periodistas con objeto de interrogarle.

Termina la conferencia.—En el hotel. Varias visitas.—Al muelle

Málaga, 21.—Ya de madrugada terminó la conferencia del alto comisario con Muley Hafid, y entonces el general Burguete se trasladó al Hotel Hernán Cortés, negándose a recibir a los periodistas ni a detenerse a hablar con ellos.

Permaneció encerrado en las habitaciones del Hotel, dando órdenes severísimas de no recibir a nadie.

A las diez de la mañana recibió la visita de un secretario de Muley Hafid.

Los periodistas trataron de saludar al general a las once de la mañana; pero no pudieron lograrlo.

Poco después llegó al Hotel el gobernador militar, general Montero, conversando reservadamente con el alto comisario.

Interrogado el gobernador se mostró reservadísimo, diciéndonos solamente que la estancia de Burguete obedece a preferencias de Abd-el-Krim sobre la sumisión.

También parece ser relacionada con el rescate de los prisioneros, siendo Muley Hafid quien lleva estas gestiones.

Terminado el almuerzo en el Hotel Hernán Cortés, el general Burguete envió un ayudante a Muley Hafid para despedirse.

Luego trasladóse en un coche al muelle para embarcar en el «Cataluña».

El general Burguete confirma que Abd-el-Krim quiere someterse.—Las condiciones las tratará con el Maghzen

Málaga, 21.—En el muelle, momentos antes de embarcar, pudieron los periodistas preguntar al general el objeto de su viaje. El general Burguete contestó textualmente:

«Mi viaje, señores, no tiene nada de particular. Ustedes saben que estamos en negociaciones con Abd-el-Krim, y con ello está relacionado mi viaje. Vine en el «Bustamante» en cinco horas, y al saber que estaba aquí Muley Hafid le hice una visita de cortesía.»

Dentro de unas horas marcharé a bordo del «Cataluña», barco que utilizaré para recoger al Maghzen y llevarle a entrevistarse con Abd-el-Krim, pues quiero que las negociaciones de paz las lleven solamente el Maghzen y Abd-el-Krim.

A las cuatro de la tarde zarpará el «Cataluña» para Melilla.

Otras manifestaciones del alto comisario.—Cómo explica su viaje

Málaga, 21.—El crucero «Cataluña» recibió ayer noche orden de estar preparado para zarpar a las cuatro de la mañana, para llevar a Melilla al alto comisario. A dicha hora el buque tenía encendido el alumbrado eléctrico y la escalerilla luminada; pero el general, terminada la conferencia con Muley Hafid, se retiró a descansar y retrasó el viaje algunas horas.

Esta mañana visitó al general Burguete un redactor de «La Unión Mercantil», quien le interrogó acerca del objeto de su viaje. Contestó el general que no era cierto, como se había dicho, que su viaje obedeciese al propósito de conferenciar con Muley Hafid.

«Agregó el alto comisario que la sumisión de Abd-el-Krim es un hecho, y que se le ha impuesto como primera condición al cabecilla rebelde la obligación de parlamentar con el Maghzen, a lo que Abd-el-Krim ha accedido.»

«Mi viaje a Málaga—continuó el general Burguete—ha tenido por objeto hacerme cargo del crucero «Cataluña», para que a bordo de éste marche un delegado del Maghzen a hablar con Abd-el-Krim donde se convenga, pues el crucero «Reina Regente», que era el único disponible por el momento, ha salido

### Abd-el-Krim y los prisioneros

relato completo del reportaje sensacional llevado a cabo por

LUIS DE OTEYZA

La probable paz de Marruecos ha puesto nuevamente de actualidad la trágica, pero interesante figura de

### Abd-el-Krim

Compre usted este interesante libro; uno de los mayores éxitos editoriales que se conocen. 250 páginas con fotografías inéditas, 4 pesetas. Venta: Administración de LA LIBERTAD. En todas las librerías y Yagües, Caballero de Gracia, 28. Por mayor, «Mundo Latino». Apartado 502.

de Melilla para Esmirna con una misión del Gobierno.

Respecto a su entrevista con Muley Hafid, dijo que no guardaba relación con el viaje.

Muley y yo somos antiguos amigos—agregó—, y sabiendo que estaba en Málaga, cuando llegué anoche le envié tarjeta y fui seguidamente a visitarle.

El general Burguete no hizo ninguna manifestación de la cual se pudiera deducir lo tratado en su conferencia con el ex sultán de Marruecos.

Salida del general Burguete.—Lo que se dice en Málaga

Málaga, 21.—Poco después de las tres de la tarde zarparó el crucero «Cataluña», llevando a bordo al alto comisario.

En el muelle fué despedido por las autoridades, muchos jefes y oficiales y numeroso público, que comentaba su viaje. En el «Cataluña» fué recibido con los honores de ordenanza.

El general Burguete, hablando con algunas de las personas que acudieron a despedirle, dijo que su viaje a Málaga fué decidido a última hora y que estaba satisfecho de su resultado.

Se asegura que en la entrevista con Muley Hafid se trató de la sumisión de Abd-el-Krim, sobre quien el ex sultán ejerce decisiva influencia, circunstancia que es conocida por el alto comisario.

No será extraño que desde Málaga el ex sultán haga alguna gestión para que la sumisión del caudillo rebelde tenga lugar en la forma más favorable para España.

### El parte de anoche

Burguete sale para Tetuán

«Alto comisario a ministros Guerra y Estado: Sin novedad en territorios Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla.»

Esta noche me propongo salir para Tetuán.»

### Noticias de Melilla

Defalles de la visita de los parlamentarios al Peñón.—La contestación de Burguete

Melilla, 21.—Se conocen algunos detalles de la petición de paz formulada en el Peñón de Vélez.

Los parlamentarios eran cinco. Llegaron hasta la playa escoltados por un numeroso grupo de beniurriagueles y ondeando banderas blancas.

Desde la playa llamada de la Funtilla pidieron a voces permiso para ir al Peñón a conferenciar con el gobernador militar.

Se les concedió lo que pedían, pero adoptando grandes precauciones, para evitar una sorpresa.

Es comandante militar del Peñón, interinamente, el capitán de Infantería D. Gonzalo Guerra Zabala, que fué quien recibió y se entrevistó con los emisarios de Abd-el-Krim.

Estos manifestaron que les enviaba su caudillo para, en su nombre, pedir al general Burguete que concediera la paz a los jarquitos de Beni Urriagueles, pues éstos se hallaban dispuestos a someterse y a reconocer la autoridad de España.

Ofrecieron, en nombre de Abd-el-Krim, ser fieles colaboradores de nuestra nación en cuanto a la implantación del protectorado en toda aquella zona, combatiendo a cuantos se opongan a nuestra actuación.

El capitán Guerra contestó a los emisarios que en el acto trasladaría al general Burguete las peticiones que acababa de recibir, aprovechando la oportunidad de que el alto comisario se encontraba en Melilla.

Tan pronto como recibiese la contestación los llamaría a conferenciar.

Inmediatamente y con toda clase de detalles se transmitió la noticia al general Burguete.

La respuesta no se hizo esperar, y radiográficamente tuvo conocimiento de ella el capitán Guerra.

Fuó muy lacónica la contestación del alto comisario, y se limitaba a decir que antes de entrar en negociaciones, hacía falta que Abd-el-Krim expresase de un modo concreto, terminante y con la mayor amplitud sus pensamientos y propósitos respecto a la sumisión, añadiendo que, según la respuesta de Abd-el-Krim, obraría en consecuencia.

Inmediatamente, el capitán Guerra llamó a los emisarios de Abd-el-Krim y les entregó una copia del radiograma.

Estos manifestaron que se marchaban inmediatamente, porque el jefe Abd-el-Krim les había ordenado que no demorasen el regreso ni un minuto más de lo preciso.

Indicaron que Abd-el-Krim contestaría en seguida, y que con él se someterían su tío Abd-el-Selam, su hermano y todos sus adictos.

Familias que llegan a Bocoya.—Comentarios.—Júbilo.—Las familias de los prisioneros

Melilla, 21.—El comandante militar de Vélez de la Gomera dice que numerosas familias moras están llegando de nuevo a Bocoya, con sus ganados, estableciéndose en un valle vecino al islote, como han hecho durante todo el tiempo de paz.

Esto indica que en el campo enemigo reina un ambiente muy favorable a la paz.

Sigue comentándose en la plaza el hecho de que Abd-el-Krim haya enviado sus emisarios al Peñón, en lugar de enviarlos a Al-

hucemas, como si tratase de evitar que se conozca la noticia.

Este asunto es el tema de todas las conversaciones, comentándose con recogido y alegría.

El júbilo entre las familias de los prisioneros es grande y justificado, pues aguardan con grandes esperanzas a que uno de los primeros asuntos que se resucivan sea el de la vuelta a sus hogares de los prisioneros.

Hoy no se habla en Melilla más que de esto, y se espera con enorme ansiedad el resultado.

En los pabellones militares de Santiago, donde viven algunos parientes de los prisioneros, se ha celebrado una reunión, a la que han acudido cuantos tienen parientes cautivos en Aydir. Allí se recogieron cuantas noticias llegan de la sumisión.

A la Comandancia han acudido muchas personas.

Entre la población musulmana, igual que entre los hebreos aquí residentes, se comentaba también profusamente lo sucedido.

La noticia de las peticiones de paz llegó pronto a los campamentos, donde fué recibida con inusitada alegría, constituyendo el tema de todas las conversaciones.

A cuantos acuden a las posiciones procedentes de la plaza se les hacen mil preguntas para que amplíen la nueva.

En el Casino Militar y en el Círculo Mercantil, así como en todos los cafés de la ciudad, se comenta minuciosamente el acto de Abd-el-Krim. Se habla de las agresiones ocurridas últimamente y del quebranto del enemigo, y se habla también con extensión de la tirantez entre el cabecilla rifeño y los demás jefes de kábilas.

Se asegura que el alto comisario tratará con Abd-el-Krim, en nombre del Maghzen, pos considerándose implantado el protectorado en aquella zona, y con éste consultará la respuesta que dé Abd-el-Krim.

Agregan algunos que la acción del protectorado ha influido mucho en lo sucedido, por que ha sido causa de que abandonen a Abd-el-Krim muchos de los que parecían sus amigos.

### Disposiciones oficiales

Las Academias de árabe

«En vista del escrito que el comandante general de Melilla dirigió interesando se anunciase en el «Diario Oficial» una vacante de profesor auxiliar de Chelha en la Academia de árabe de Melilla; considerando que en la vigente ley económica sólo figuran en la plantilla de la Academia mencionada un profesor de la categoría de comandante o capitán de cualquier Arma o Cuerpo, que en la actualidad está cubierta, el rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que las plantillas para las Academias de árabe establecidas en las distintas Comandancias generales de ese territorio, no deben modificarse, atendiendo para ello a los preceptos de la vigente ley de Presupuestos.»

Los sustitutos en el ejército de África

Como ampliación a la real orden de 17 de Agosto último, por la que se dispone con carácter general que los individuos que tengan concedidos beneficios de sustitución, y que a consecuencia de la real orden de 26 del mismo mes de 1921 causaron alta en las fuerzas permanentes del ejército de España en África, sean baja en las mismas y alta en los Cuerpos de procedencia, el rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que para considerar concedidos tales beneficios de sustitución a que alude la ya mencionada soberana disposición, sea requisito indispensable el que haya verificado la presentación en el Cuerpo de destino el sustituto; debiendo dar cuenta de ello a este Departamento los jefes de los Cuerpos y unidades correspondientes.

Una baja

La causa como desaparecido en los sucesos de Julio de 1921, el intérprete de «Amia» de la Policía indígena de Melilla D. Francisco Gómez Martínez.

### Otras informaciones

En el circo de la Legión

Melilla, 21.—En el circo de la Legión, en Dar Drius, se ha celebrado una función extraordinaria en honor del teniente coronel del Tercio, Sr. Millán Astray. Tomaron parte en ella todos los artistas legionarios que componen la compañía mandada por Santonja y Gamoneda.

Entrega de algunos prisioneros.—El «Gato»

Melilla, 21.—El indígena que entregó hace pocos días en Dar Quebbani cuatro soldados que se hallaban prisioneros ha manifestado que tiene ocultos en un huñar a otros soldados, que irá trayendo sucesivamente, convencido de que se le entregará la cantidad que se anunció en la hoja impresa que circuló por las kábilas.

El representante del Maghzen ha perdido al conocido moro el «Gato», que fué deportado a Chafarinas hace algunos meses.

Ha llegado aquí dicho moro a bordo del «Laya», acompañado de su familia. No ha desembarcado, y se dice que irá a vivir a Tetuán.

Dris Er Rifi en Dar Drius.—Juicios contradictorios

Melilla, 21.—El representante del Maghzen jilifano, Dris Er Rifi, marchó a Dar Drius

donde establecerá su campamento, compuesto de diez tiendas de campaña.

Dris Er Rifi tendrá a sus órdenes cien mezzanins, con los que verificará incursiones por la zona no sometida.

Se instruyen juicios contradictorios para la concesión de cruces de San Fernando al teniente de África Arturo Mandley, teniente médico Felipe Peña, teniente de la Policía indígena Agustín Martínez Luque, veterinario segundo Tomás López Sánchez y alférez de la Policía indígena Luis Fernández Martínez.

Esperando a Burguete.—Para Tetuán También se va Jordana

Melilla, 21.—A las once de la noche se espera la llegada del general Burguete, a bordo del «Cataluña».

Ha anunciado que no desembarcará. En el mismo barco recibirá al comandante general y a las Comisiones que acudan a despedirle y proseguirá en seguida su viaje a Tetuán.

El general Jordana embarcará en el «Giralda» para marchar también a la capital del Protectorado.

El teniente Spencer

El subsecretario de Guerra, al recibir ayer mañana a los periodistas, les manifestó que no era tan grave como en un principio se había creído el estado del teniente aviador Sr. Spencer, el cual se halla bastante mejorado.

Por disposición facultativa se le levantó ayer mañana el apósito de cura colocado en el momento del accidente.

Las impresiones de los médicos son muy optimistas, y caso de no sobrevenir complicaciones tardará poco en curarse.

Celebraremos mucho que así sea.

Movimiento obrero

Noticias del Extranjero

La Comisión del Parlamento polaco encargada de estudiar las causas de la crisis industrial y los medios de remediarla ha sometido recientemente al Gobierno un proyecto modificando la ley de 4 de Noviembre de 1919, relativa a prestar una ayuda inmediata a los obreros sin trabajo.

Los obreros del comercio, de la industria, de las vías de comunicaciones y de las Empresas que ocupen más de cinco obreros tendrán solamente el derecho a recurrir a este fondo de socorro a los parados que se crea.

Se constituirán Comisiones de control por las oficinas públicas de colocación, compuestas por representantes de los obreros, de los patronos, de las administraciones autónomas y el Gobierno.

Los abonos serán hechos por partes iguales (por cuartas partes), a cargo de los obreros, de los patronos, de las administraciones autónomas y el Gobierno.

Se están celebrando conferencias entre los ministros interesados para fijar las modalidades para la aplicación del proyecto, y éste será en seguida sometido al Consejo de ministros y al Parlamento.

El Comité ejecutivo del Congreso sindical de la India ha acordado la constitución de una Federación de Obreros del Transporte de la India, que comprenderá a los ferroviarios, a los empleados de los tranvías y a los obreros del transporte empleados en los docks.

La Federación japonesa de los mineros (Zen Nihon Kofu So Rengo Kai) ha seguido la constitución de un importante Sindicato Minero del distrito de Kyushu (Kyushu Konzan Rodo Kumiai), que cuenta ya con un efectivo de 140.000 afiliados.

En el distrito de Kyushu, que es el más importante distrito minero del Japón, trabajan actualmente un total de 280.000 obreros.

La Sociedad Americana de Ingenieros Mecánicos (American Society of Mechanical Engineers), entidad que agrupa 16.000 afiliados, ha fundado una Sociedad encargada de ocuparse de la unificación de los métodos de trabajo empleados en la Imprenta y de los productos que se facilitan a dicha industria, habiendo ya creado doce Secciones, cuyos agrupados se dedican al estudio científico de problemas industriales especializados.

Ingreso en la Unión

La Federación obrera de Palma de Mallorca ha acordado ingresar, con sus once Secciones de oficio y mil afiliados, en la Unión General de Trabajadores.

Reuniones

Arte de Imprimir.—En la asamblea convocada para tratar de la supresión del trabajo a destajo y otras mejoras que figuraban en la convocatoria, Muñoz, en nombre de la Directiva, solicitó un voto de confianza para realizar las gestiones a fin de conseguir lo que en la referida proposición se pide.

Cuesta y Rodríguez Romero fijaban una limitación a ese voto de confianza, y Cernadas y Sabat defendieron el criterio de la Directiva, aprobándose el voto de confianza por 328 votos contra 188.

Carpinteros de armar.—Aprobadas varias gestiones de la Directiva; se nombró a Juan Casanova delegado al próximo Congreso de la Unión; ídem una proposición para que los que aspiren a la categoría de oficiales en el oficio sufran un examen, trabajando durante tres semanas con tres patronos distintos (una en cada taller), los cuales emitirán dictamen de capacidad.

Con esta proposición se ha perseguido que los que no tengan capacidad de oficiales no soliciten tales plazas.

Convocatorias

Pintores-decoradores.—Esta tarde, a las siete.

En la próxima junta se elegirán los cargos vacantes de Directiva.

Obreros municipales.—Esta noche, a las ocho.

Pintores.—Esta tarde, a las siete.

Redacción y Administración de LA LIBERTAD, Sacramento, 3

DEPORTES

NOTICIERO

Interesante festival

La velada organizada a beneficio de la Unión Madrileña de Periodistas Deportivos resultó sumamente agradable por los notables aficionados que en ella participaron.

Arroyo y Téllez hicieron un bonito encuentro de grecorromana, venciendo el primero por una doble presa de hombros en tierra a los dos minutos.

A continuación se efectuaron interesantísimos asaltos de esgrima entre los notables aficionados Martín, Maldonado, Bautista, Bertolotti y Trigo, y los maestros Arandilla y Ortega.

Dos preciosos asaltos de «ju-jitsu» celebraron Monasterio y Gancedo, venciendo uno en cada asalto.

En los combates de pugilato, Pasapera, pequeño (peso pluma) y Carbonero (peso ligero), hicieron encuentro nulo en cuatro asaltos de dos minutos. El mismo resultado tuvo el combate entre Museti y Crespo (peso welter).

Pasapera, que luchó con Martínez, hizo el combate más bonito que se ha visto en el Politécnico. Su estilo elegante, unido al dominio absoluto de todos los secretos del noble arte, hizo que los aficionados pudiesen presenciar un encuentro perfecto. En él hizo gala Pasapera de poseer la rapidez y precisión necesaria para esquivar todas las acometidas de su adversario. Pero donde demostró ser un maestro perfecto es en el cuerpo a cuerpo, que domina admirablemente. Al final del combate, Pasapera contaba veinte puntos más que Martínez.

La fiesta resultó agradableísima por lo interesante del programa.

ATLETISMO

Pequeñas noticias de todas partes

La Federación Castellana de Atletismo celebrará el domingo en el campo del Madrid F. C., las pruebas de los campeonatos de Castilla, que fueron suspendidas el domingo pasado.

El corredor profesional De Nys ha tomado parte en una prueba celebrada por el Club C. R. Montreuillos. Corrió una prueba de 5.000 metros con «handicap», llegando en tercer lugar y empleando 1 m. 5 s. 2/5.

Ganó la prueba Vial, que llevó 450 metros de ventaja, y segundo, Loi, con 300.

En una prueba recientemente celebrada en Bilbao se ha revelado como un gran corredor pedestre Jesús Oyarbide, que se clasificó en primer lugar delante de Amador Palma.

Entre las innumerables pruebas atléticas celebradas en Francia, la de más importancia es la «Challenge» André-Filiatre, para pruebas de relevos, que ha sido ganada por el Racing Club de Francia, en primera categoría, y el S. A. Montrouge, en segunda.

4 por 800: Racing Club (Phillips, Blin, Machet y Desgouttes), en 8 m. 47 s. 3/5.

4 por 1.500: Racing Club (Phillips, Herminier, Denis y Desgouttes), en 18 m. 20 s. 1/5.

Los campeonatos de Yugoslavia no han dado ninguna marca extraordinaria, por lo que no vamos a detallarlos. Solamente consignaremos que los 100 metros los cubrieron en 11 m. 3/5; los 1.500, en 4 m. 32 s. 2/5; los 5.000, en 17 m. 23 s.; el peso, 11,36 m., y el disco, 32,8 m.

NATACION

Los campeonatos de España de 1923

En la Asamblea de delegados de los Clubs de Natación, celebrada recientemente en Alicante, se ha acordado conceder al Club de Natación de Gijón la celebración de los campeonatos en el año próximo. Tendrán lugar en esta población en el mes de Septiembre.

BOLSA DEL DEPORTISTA

Peticiones de partidos

El Campamento Deportivo desea jugar con el segundo equipo del Club Victoria, de Carabanchel, en el campo del Campamento, a las cuatro de la tarde del domingo. En caso de no aceptar, contesten por este diario.—El capitán, Julio de la Pedraja.

El Sporting Valleciano, primer equipo infantil, desea jugar el domingo con el primer equipo infantil del Moratin Sporting, a las cinco de la tarde, en nuestro campo (Puente de Vallecas). En caso de no aceptar el partido, se ruega contesten lo antes posible.—El capitán, J. Huertas.

El tercer equipo de la Escalerilla Deportiva desea jugar contra el tercero de la España el domingo por la mañana, hora y campo que ellos designen. En caso de no aceptar, contesten lo antes posible por este diario.—El capitán, F. Onrubia.

El segundo equipo de la Sociedad Fortuna Sport desea jugar un partido el domingo, a las nueve de la mañana, con el primer equipo del Club Victoria, de Carabanchel, en el campo que ellos designen. Contesten lo antes posible.

El primer equipo de la Deportiva Prensa Gráfica desea jugar un partido el domingo con el primer equipo de la Sociedad Deportiva La Estrella, en el campo que ellos designen. Se ruega contesten por este diario lo antes posible.—El capitán, Luis Martínez.

El Patronato Victoria, segundo equipo, desea jugar con el Princesa F. C. el domingo, en el campo y hora que designen. La contestación lo antes posible.—El capitán, E. Hervás.

El primer equipo de la Sociedad Fortuna Sport desea jugar el domingo con el primero de la Unión Madrileña, a las nueve y media de la mañana, en la pradera de San Isidro. El equipo es el siguiente: Gutiérrez de la Calle-Basurto, Morán, Gonzalo, De Sobrón-Robledo, Leal-Pérez-Otero-Ibáñez.—El capitán, Isidoro Morán.

El equipo infantil de la Olímpica Madrileña desea contender con el equipo infantil

del Club Deportivo Muñoz el domingo, a las cuatro y media de la tarde, en el campo de los Alemanes. Se ruega contesten lo antes posible.

La Sociedad Cultural Deportiva, primer equipo infantil, desea jugar con el Iris Sport el domingo, a las cuatro de la tarde, en nuestro campo.—El capitán, J. Méndez.

El Club Deportivo Zafra desea jugar contra la Era Deportiva el domingo, a las tres de la tarde, en el campo de Zafra (detrás de la estación del tranvía de las Ventas). Se ruega contesten por este diario.—El capitán, Luis Villaverde.

La huelga del Manzanares

Las peticiones son ampliadas

La huelga continúa, ahora con mayor intensidad, por haberse solidarizado, abandonando también el trabajo, los metalúrgicos del Canal.

Por esta circunstancia, se ha acordado ampliar las peticiones, que habrán sido ya formuladas, para que los beneficios del movimiento alcancen también a los metalúrgicos.

Las peticiones nuevas son las siguientes: Primera. Para lo sucesivo, el oficial de fragua disfrutará de un sueldo de 13,50 pesetas, o sea un aumento de una peseta diaria.

Segunda. El ayudante ganará 8,50 pesetas, en vez de 7,75 que ganaba antes.

Tercera. Los peones metalúrgicos cobrarán 8,30 en vez de las 7,50.

Cuarta. Los obreros que están al cargo de la bomba de agotamiento de agua, si se trabaja día y noche, que se establezcan tres turnos en vez de la jornada por que se rigen hoy.

Todas estas peticiones son sobre la base de las ocho horas de jornada.

Intervención del alcalde

El alcalde ha remitido un oficio a la Directiva de Peones en general convocando a la Comisión para esta tarde, a las seis y media, para tratar de resolver la huelga.

El ministro del Trabajo expresó ayer su confianza en que se llegará pronto a una solución de concordia.

Los trabajadores del mar

Marsella, 21.—Continúa la huelga de inscriptos marítimos en toda la región.

Los armadores siguen amarrando sus buques en vista de que las tripulaciones rechazan las nuevas condiciones de trabajo impuestas por el decreto de suspensión de Jax ocho horas para la marina mercante.

Los muelles están abarrotados de mercancías; y forman legión los pasajeros que no pueden emprender viaje por estar totalmente paralizado el tráfico entre Marsella, Córcega, Argelia y Túnez.

Las autoridades hacen grandes gestiones para restablecer el servicio postal.

Exposición de Barcelona: Internacional de Industrias Eléctricas y General Española

En cumplimiento de lo acordado por la Junta directiva, y por un plazo que empieza desde la publicación de este anuncio y termina el día 30 del próximo mes de Noviembre, a las diecinueve horas, se abre un concurso internacional para adjudicar las obras de construcción del Gran Palacio de las Naciones.

En las oficinas de la Exposición (calle de Lérida), durante las horas hábiles de todos los días laborables (de nueve y media a trece y de las dieciséis a las diecinueve horas), estarán de manifiesto los planos del indicado edificio, y, además, a todos los que deseen tomar parte en el concurso, previo pago de su importe, les será entregado un ejemplar del pliego de condiciones que rige para el mismo y una colección de los referidos planos.

El martes de cada semana, de las dieciséis a las dieciocho horas, y si este día fuese inhábil el siguiente, el arquitecto autor del proyecto, D. José Puig y Cadafalch, estará en las oficinas de la Exposición al objeto de dar a los concursantes que lo deseen todas las explicaciones que estimen convenientes encaminadas al mejor conocimiento de la obra que se trata de ejecutar y cuyo importe han de calcular.

La presentación de proposiciones y demás requisitos a observar se efectuará en la forma que determina el último capítulo del pliego de condiciones.

Barcelona, 13 de Septiembre de 1922.—El interventor jurídico, F. Sans y Buigas.

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

Próximo el reparto de la Caja de Vida de 1910, se hace saber a todos los asociados que se consideren con derecho a ser incluidos en el reparto de la citada Caja que, en cumplimiento de los artículos 29, 30 y 31 de los vigentes Estatutos, deberán entregar en la Dirección general de la Sociedad, Alcalá, número 38, Madrid, los documentos necesarios, consistentes en certificación de existencia del asegurado y certificación de la inscripción de su nacimiento, siendo conveniente que al entregarlos se indique el número de las pólizas.

Deberán tener muy en cuenta los interesados que de no presentarse dichos documentos en el plazo de tres meses, a contar desde el día 1 de Octubre próximo, perderán todo derecho a posterior reclamación, una vez hecho el reparto de la Caja de Vida correspondiente al año 1910 entre los beneficiarios que figuren con sus pólizas en vigor y hagan la reclamación y hayan presentado sus documentos en tiempo oportuno. El día 31 de Diciembre próximo quedará cerrado el plazo de admisión de documentos e inmediatamente se procederá al reparto de la citada Caja.

Madrid, 18 de Septiembre de 1922.—Por acuerdo del Consejo de Administración, El Consejero Delegado, Luis Sívolo y Casado.

SUCESOS

Accidentes del trabajo.—Trabajando en una obra de la calle de Fernánfor el obrero Francisco Ruiz Bollo, de dieciocho años, con domicilio en el paseo de la Virgen del Puerto, sufrió lesiones de pronóstico reservado, de las que fué curado en la Casa de socorro.

José González Fernández, de sesenta y un años, que vive en la calle de las Minas, número 17, se ocasionó lesiones de pronóstico reservado en un ojo, trabajando en una obra de la plaza de las Delicias.

«Autos» y «motos».—El automóvil 1.881 M., que ocupaban Magdalena Pascual Pérez, que vive en la calle de Diego de León, 19, y Marcos Baloch, que vive en Virtudes, 22, chocó ayer mañana en el paseo de Recoletos contra un farol del alumbrado público, resultando los ocupantes con heridas de pronóstico reservado, y el «auto» con grandes desperfectos.

En el paseo del Prado, y por la «moto» 4.103 M., fué atropellado Luis Mata, de veinticuatro años, con domicilio en el Puente de Vallecas, teniendo que ser asistido en la Casa de socorro de heridas de pronóstico reservado.

El automóvil número 5.715, del Hotel Ritz, que conducía Miguel de Diego, atropelló en la Carrera de San Jerónimo a Juan Santos Sánchez, de veintidós años, causándole heridas de pronóstico reservado.

En la calle de Fuencarral fué atropellado por una motocicleta el barrendero Arturo Regul, de treinta y seis años, domiciliado en Artistas, 17.

La «moto» le ocasionó una herida en forma de esc en la región occipital, de cinco centímetros de extensión y dejando al descubierto los tejidos blandos.

Fué pronosticado de grave.

Un robo a un «chauffeur».—El sereno número 422 ha denunciado que en la casa número 3 del Campillo de las Vistillas, y en el piso primero, entraron unos ladrones forzando la puerta del portal y la del piso. El sereno ignora lo que hayan podido robar, pues el inquilino, que es el «chauffeur» de don Amós Salvador, está ausente de Madrid.

Lo que se habrán alegrado los periodistas.—En la estación de Atocha fué detenido Joaquín Calzada Gallego, de veinticuatro años, sin domicilio, el cual confesó que de un mes a esta parte, falta de recursos, quitaba la merienda del vagón a los conductores de trenes, y, además, del cuarto de éstos, se había llevado prendas de ropa y arquetas con varios efectos.

Los aficionados a lo ajeno.—María de Diego Rodríguez, con domicilio en la calle de Atocha, número 72, ha denunciado que de un baúl que tenía en su cuarto le han sustraído 300 pesetas que guardaba en billetes del Banco.

Una denuncia semejante ha hecho Luis Esteban Ibáñez, domiciliado en la plaza del Progreso, 2, a quien también le han sustraído un alfiler de brillantes valorado en 300 pesetas.

Dos «pájaros» de cuenta.—La Dirección general de Orden público ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa sobre la detención efectuada en Almuradiel de Anastasio Marín López y Emilio López Álvarez, que han sido puestos a disposición del Juzgado competente.

Según la nota, ambos individuos se dedicaban, mediante el uso de cartas y circulares, como fingidos representantes e industriales, a engañar al comercio.

Conocedores de las señas de los comerciantes, hacían pedidos, y retiraba de la estación la mercancía, la negociaban en otras plazas distintas a la de destino.

Luego devolvían las letras, que eran protestadas.

Pequeño incendio.—En la calle de Buena Vista, número 18, se declaró un incendio, que fué prontamente sofocado por los bomberos.

Mordido por un perro.—Miguel Falquina, de diecinueve años, con domicilio en la calle de Atocha, 114, asistido de varias lesiones que le produjo un perro al morderle en la misma calle.

Por pisar una cáscara de melón.—Por pisar una cáscara de melón en la calle de la Fe, se cayó Casimiro Montero Saldaña, de sesenta y seis años, ocasionándose una herida de pronóstico reservado.

Atropello.—La motocicleta 3.063-M., que guiaba su propietario Gabriel Serrano Sanz, domiciliado en Bravo Murillo, 17, atropelló en esta calle a Arturo Ramón Adamur, de treinta y tres años, que vive en Artistas, 17, produciéndole lesiones graves.

Escuelas y maestro.

Resolución injusta

La Junta de Derechos pasivos ha acordado negar el derecho a haber pasivo a la maestra sustituida doña Generosa Izquierdo, porque no satisfizo los derechos necesarios para obtención del título profesional hasta el 13 de Noviembre de 1903, y al no contarse los años de servicios anteriores a esa fecha no reúne los veinte que, como mínimo, es preciso para la clasificación.

Urge reformar esta injusta legislación que admite descuentos y no paga pensiones. En ninguna parte del mundo ocurren estas cosas.

En cambio se consiente que a cuenta de los jubilados se pague un alquiler crecido en una casa de la Gran Vía.

Instituto de Sordomudos

Se ha abierto la matrícula en el Instituto de Sordomudos y Ciegos, sección de disártricos (tratamiento pedagógico de las perturbaciones de la palabra), para maestros, especialmente para los que desempeñen escuelas nacionales.

Por derechos de matrícula se abonarán 25 pesetas, terminando el plazo de presentación de instancias el día 30 del actual.

Junta de Derechos pasivos

Las obligaciones de Derechos pasivos en fin

de Marzo de 1921, según Memoria de la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio, estaban constituidas por los conceptos siguientes:

2.867 maestros jubilados, por 2.346.878,68 pesetas; 2.829 viudas, 1.202.134,84 pesetas, y 3.170 huérfanos, 1.829.304,96 pesetas. Total, 8.866 percepciones, por pesetas 4.638.318,48.

Subvenciones

Se ha concedido una subvención de 3.000 pesetas para que se organicen en Córdoba campos de juegos y ensayos de educación física, y otra de 4.000 pesetas para organizar en la misma ciudad un curso de perfeccionamiento para maestros nacionales.

Escuela de anormales

Aneja al Instituto de Sordomudos y Ciegos se ha creado una Escuela de anormales, anunciándose a oposición libre entre maestras las plazas organizadas.

Están dotadas con 2.500 pesetas anuales y 500 de gratificación si están en posesión del certificado de aptitud para la enseñanza de anormales.

PASATIEMPOS

POR «NIGROMANTE»

Bioto eminentemente madrileño (Sin mucha ortografía)

Q NEGRO
K NEGRO
NEGRO
NEGRO
NEGRO
NEGRO

De vajilla

—Al granuja de mi dos-dos le voy a dar un pie de paliza.

—¿Qué ha hecho el niño? Es tan primavista el pobrecito, que no le creo capaz de ninguna picardía.

—Pues le he sorprendido tomando terciados.

—Peor fué lo del mío. Se echó encima la toño el otro día y se manchó el traje de tercioprima.

Lo dan los malos toreros

SODIO
Z O

SOLUCIONES

A Nombre de un editor: Sa-tur-ra-no.
A Explosivos: Mezclas astonantes.
A Jeroglífico italiano: Véneto.

¡APROVECHEN LA OCASION!

700 trajes reclamo y a medida que hace la Sastrería P. Martín, por compra hecha de un gran stock de géneros de primera, en buenisimas condiciones, al precio único de 120 pesetas; valen 150 VERDAD. De muestra en sus escaparates.

Adelántese antes de entrar la temporada para su mejor confección y esmero.

CRUZ, 8 y 10.—Sastrería

NOTICIAS

Círculo Aragonés.—Queda abierta la matrícula para las asignaturas que forman el plan de enseñanza hasta el día 5 del próximo mes de Octubre, debiendo hacerlo en la Secretaría del Círculo (Príncipe, 7), de cuatro a siete de la tarde.

Planes de estudios.—En el local social de la Cultural Deportiva (calle de Pontejes, número 3, entresuelo) se facilitan planes de estudios detallados, con días, horas, profesores y asignaturas que se cursan en la Sociedad Cultural Deportiva (idiomas, taquigrafía, contabilidad, clases especiales para la mujer, gimnasia para señoritas, niños y adultos, boxeo, etc.). La matrícula ordinaria quedará cerrada el día 30 del mes actual.

Un desaparecido.—Del Asilo de San Bernardino desapareció el día 11 de Junio de 1917, el joven de trece años Juan González Sierra, ignorándose hasta la fecha su paradero. Se ruega a las personas que puedan facilitar algún dato lo hagan al Sr. Sierra (don Severino), en el Hotel América, Carrera de San Jerónimo, 15.

En la tenencia de alcaldía del distrito del Hospital, Cabeza, número 9, se encuentra depositado un rollo de papel a disposición de la persona que justifique su pertenencia.

El origen de la MAGNESIA KING data del año 1844; hace, pues, setenta y ocho años que goza del favor del público, habiéndose recibido durante ese tiempo una ininidad de cartas de los más eminentes médicos y cirujanos del mundo elogiando su preparación y distinguiéndola como la mejor.

Ha regresado de su viaje a Burdeos y Vigo nuestro querido amigo el conocido industrial D. José Somoza.

La marca Budapest TUNGSRAM, lámpara de 112 watto, significa el máximo de luz y el mínimo de gasto.



DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad...

Don Luis Cantó Abad, de la Casa Hijos de A. Cantó, falleció en Novelda (Alicante) el 17 del actual...

La niña Amparo Serrano Sancho falleció ayer. El entierro se verificará hoy...

Doña Antonia Aybar Heredero ha fallecido ayer. El sepelio se verificará hoy...

La niña María Josefa Vergara falleció ayer. El entierro partirá hoy...

Don Antonio Lage González falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy...

Don Narciso Sánchez Páramo ha fallecido ayer. El entierro partirá hoy...

Don Vicente Ferreiro y Mayo falleció ayer. El entierro se verificará hoy...

Para sacar seguro rápido, cuentas múltiples...

OCASION Neumáticos Firestone nuevos y frescos...

Oficina importante necesita señoritas de 18 a 25 años...

LINOLEUM pergamino. Realización rápida. Grandísimas rebajas...

COLEGIO TERESIANO 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA. INTERNADO...

Industria importante privilegiada y de primera necesidad. A las personas industriales...

MAGNETOS Talleres de reparación, con elementos modernos de comprobación...

E. S. A. Agua de Colonia perfecta - Alcohol puro - Esencias naturales - 5 pesetas litro en toda España

COLEGIO NUESTRA SEÑORA DE GUADALUPE Carretera de Horta, 21 (CERDAS LINEAL)...

Gran Liceo Pestalozzi Plaza de Leganitos, 3 Incorporado al Cardenal Cisneros...

OLIVER Constructores Baldosin 1.ª, 13 ptas. 100... A los chauffeurs Reparaciones rápidas...

FABRICACION PROPIA Camas doradas y DE BRONCE Mejor terminadas y más baratas...

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES PARA LA LIBERTAD se admiten en MADRID: Sacramento, 5...

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE TODAS MARCAS DE OCASION Procedentes de cambios y reconstruidas...

Anuncios clasificados por secciones - Cada palabra, 20 céntimos

ALMONEDAS Almoneda. Toda la casa. Hay piano y gramófono...

ALQUILERES Magníficas habitaciones, sólo dormir, todo estar, pensión...

Se alquila local muy amplio, con dos naves laterales...

COLOCACIONES Práctico farmacéutico, con toda clase de referencias...

Se necesitan locales para oficinas o comercio...

Engranajes, Temple, Cálculo, etc. Industrias del automóvil...

Permutaría bonito piso, ascensor, terraza...

Peugeot dos cilindros, buen estado...

Oficina. Automóvil Chevrolet, todo prueba...

Se necesitan locales para oficinas o comercio...

Los mejores relojes MZA C. Coppel Fuencarral, 27 Madrid